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Az angol világbirodalom 
és India nemzeti követelései
A hindu nemzeti kongresszus vezetői elhatározták, hogy nem 
folytatják tovább az egyezkedő tárgyalásokat az angliai 
kormánnyal. — Nincs semmi reményük az Angliával való

megegyezésre
Áttekintés az talabfo külpolitikai fejleményeken
A mai nap külpolitikai eseményeinek kö­

zéppontjában az indiai kongresszus előkészítő- 
bizottságának határozata áll. Ismeretes, hogy az 
indiai nemzeti kongresszus pártja, mely India 
legtöbb tartományában többségben van és n 
tartományi kormányokat is maga alakította 
meg, ezeket a kormányokat visszavonta és az 
angol vezetésű központi kormányzattal az 
együttműködést megtagadta. Követelése az. 
hogy India önálló kormányt kapjon és saját j 
nemzetgyűlése adjon neki alkotmányt, ne a j 
brit parlament. India csak az uralkodó szemé- , 
lye révén álljon kapcsolatban az angol biroda­
lommal. Ezzel szemben a brit kormány arra 
a helyzetre támaszkodik, hogy a bennszülött . 
fejedelmek a maguk vidékein való egyedural- j 
kodás fenntartásáért föltétien hívei az angol j 
legfőbb uralomnak.

A kongresszusi párt ezekkel az apró ural- j 
makkal szemben a népuralmi irány kepviae- j 
lője és az indiai nép közvéleményének igazi ki- j 
fejezője. Ennek a népi nemzeti mozgalomnak a | 
vezére Gandi, akivel az angol kormány már I 
többízben megkísérelte a világháború után a 
megegyezést, de Gandi mindig fenntartotta az 
önálló India iránti követelést- Legutóbb, a ne­
metekkel való hadiállapot idején.

az angol kormány ajánlatot, telt az indiai 
nemzeti kongresszus pártjának, hogy meg 
fogja adni Indiának a dorniniumi ttárs- 
országi) önállóságot, de majd csal;, a háború 
után; addig is kívánja., hogy India teljes mér­
tékben támogassa Angliát katonai és gazda­
sági, téren,

s az indiai nemzeti kongresszus ilyen értelem­
ben hozzon kötelező határozatokat- A kongresz- 
szusi párt válasza az volt. hogy hasonló ígére­
tet már a világháború előtt is tett Anglia, de 
nem váltotta be. Ezért tehát most India nem 
éri be az ígérettel, hanem a függetlenség és 
önellátás azonnali megadását s az alkot má­
nyozó nemzetgyűlés összehívását kívánja. Az­
tán majd ez dönt abban is. hogy résztvesz-e az 
angol birodalom hadműveleteiben.

Gands és az alkirály tárgyalásai
Az indiai alkirály, aki az angol kormány 

legmagasabb képviselője Indiában és az indiai 
központi kormányzat angol vezetője, — pár hét 
előtt magával Gandival folytatott tanácskozáso­
kat, hogy az ő révén az indiai nemzeti kon­
gresszust az új angol ígéret elfogadására bír­
ja Gandi meghallgatta az alkirály javaslatait, 
de egyúttal azt felelte, hogy azok tárgyalásra 
nem alkalmasak. Az angol kormánynak nem 
ígérettel, hanem kész teljesítéssel kell jönnie.

Az indiai alkirály akkor az indiai mohamedá­
nok vezetőit igyekezett maga mellé állítani: de 
a nemzeti kongresszus pártját is igyekezett to­
vábbi megbeszélésekre megnyerni. Anglia 
azonban — úgy látszik. — továbbra is vonako­
dott teljesíteni a hindu vezetőknek India ön­
állósítására vonatkozó kívánságait, mert az in­

diai kongresszus előkészítő bizottsága most 
arra az elhatározásra jutott, hogy nem folytat­
ja tovább a megbeszéléseket az alkirállyal. 
Gandhi, a hindu nacionalisták vezére, több 
mint másfélórás beszédben ismertette a helyze­
tet- A beszéd elhangzása után a bizottság úgy 
vélte, hogy semmi remény nincs az Angliával 
való megegyezésre és a háborús célok, , ame­
lyekért Anglia harcol, nem érdeklik az indiai 
népet, melynek a londoni kormány nem akarja 
átadni a hatalmat

Az ir szabadállam továbbra is kikap­
csolódik Anglia háborús politikájából

Az írek is tovább folytatják ellenállási po­
litikájukat. De V°lera ír miniszterelnök a New- 
york Tribune című lap munkatársának adott 
nyilatkozatában kijelentette, hogy az angol-ír 
kapcsolatok mindaddig nem lehetnek szívélye­
sek, amíg Nagybr tánnia nem egyezik bele 
Észak-1 rország és az ír szabadállam egyesülé­
sébe. A semlegességről szólva De Valera kije­
lentette. hogy az nem csak hogy megfelel az ír 
nemzeti érzésnek, de egyúttal bizonyítja azt is, 
hogy az ír állam valóban szabad.

Anglia a maga hadihaiói keresiliilengedeset kivima a Darda- 
aellélm Olaszország is hasonló igéméi le@ fos 

Törökországgal szemben
Egyes angol lap jelentések arról számolnak 

be, hogy Anglia az 1930. évi montreuxi Dár­
dán e 11 a-egy ez meny záradéka alapján engedélyt 
kért a török kormánytól, hogy hadihajókat 
küldjön a Dardanellákon át a Fekete-tengerre, 
az ott közlekedő kereskedelmi hajók védelmé­
re. Állítólag az olasz kormány is hasonló lé­
pést. tett. Ankarában. Erről a hírről — Olaszor­
szág állítólagos lépéséről — az informazione 
del Giorno című. általában jólértesült laptu­
dósító számol be és megállapítja, hogy miután 
az angol-francia-olasz megegyezés után Olasz­
ország csatlakozott a montreuxi egyezményhez, 
abból ugyanolyan jogai származnak, mint, az 
egyezmény többi aláíró hatalmának- Világos 
tehát, hogy eltekintve a török-angol-francia 
különleges kapcsolatoktól, amelyek esetleges 
földközi-tengeri veszedelemre vonatkoznak, a 
montreuxi egyezmény ma is érvényben van és 
annak alkalmazását Olaszország is kérheti; vi­
lágos is, hogy Olaszország joggal védelmére 
kelhet fekete-tengeri hajózásának. Mindamel­
lett nem lehet tudni, milyen alapja van ennek 
a sajtóhírnek. Tény az. hogy Olaszországot 
nem hagyhatná közömbösen semmi sem, ami 
a Közelkeleten és a Balkánon történik.

Az alexandriai petroieumvidék katonai 
kormányzat alatt

Egy alexandriai jelentés arról számol be, 
hogy az ottani katonai kormányzó május else­
jével elrendelte az alexandriai petróleum vidék 
polgári kiürítését. A polgári lakosságtól kiürí­
tett vidék a katonai hatóságok felügyelete alá 
kerül.
A török miniszterelnök tiltakozott, hogy

országának háborús szándékai 
volnának

Sei darn török miniszterelnök csütörtök es­
te rádióbeszédet mondott.

Elmondotta, hogy a nemzetgazdaság védel­
mére vonatkozó uj törvényt tévesen úgy értelmez­

ték, mintha az mozgósítást jelentenek. Külföl­
dön pedig azt hitték, hogy Törökország rövidesen 
rész tv esz a háborúban. Sem egyik, sem másik 
nem állt a kormány szándékában. Ha a kormány 
valaha is háborút üzenne, ez az alkotmány értel­
mében csak a parlament belegyezésével történ­
hetne. A törvényt a nemzetközi helyzet tette 
szükségessé, de ez nem jelenti a mozgósítás kez­
detét, sem előkészü’etet a habomra. A török-szov­
jet viszonyban — úgymond — hat hónap óta nem 
történt változás. Törökország nem táplál támadó 
szándékot a szovjettel szemben és a jelen pilla­
natban szovjet részről sincs jele Törökország el­
leni támadó hangulatnak. Törökország külpoli­
tikája világos és őszinte, kötelezettségeit pedig 
pontoan megjelölik a megkötött szerződések.
Olasz értesülések a kaukázusi háborús 

tervről. Törökországban cáfolják 
a riasztó híreket

Az olasz lap tudósítója általában jól érte­
sült és rendkívül óvatos semleges körökben azt 
az értesülést kapta, hogy a nyugati szövetsége­
sek _ úgy látszik, — nagyobbarányu katonai
akcióra készülnek. De ezek a hadműveletek 
nem nyugaton lesznek, hanem a_ Kaukázus irá­
nyában következnek be. E.gy ilyen, fellépés eny­
híthetné a Finnországra nehezedő nyomást és 
ha eredményesen végződnék, teljesen megbé­
nítaná a szovjet katonai erejét, és mezőgazda- 
sági termelésé t-

Ugyancsak a Giornale d‘italiának istaubuli 
tudósítója ezzel szemben azt jelenti, hogy Tö­
rökországban felháborodást keltettek az angol 
és francia sajtó riasztó hírei és azokat illeté­
kes török körökben sorra megcáfolták. Ami a 
török hajók visszatérését illeti, úgy látszik, 
hogy a minisztertanács ebben az irányban csak 
elvi' döntést hozott, de annak végrehajtására 
még nem történt intézkedés. Eszerint csupán 
óvatossági intézkedésről van «zó, mely más, 
hasonló ilyen természetű rendelkezéshez járul. 
Ezek a rendszabályok mindenesetre azt mu­
tatják, hogy a török vezetők a helyzetet nem 
tekintik ugyan riasztónak, de mindenesetre 
nem tekintik normálisnak
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Hatsreizsrás Belgium felől Némcfofszíg felé! 
ZavaMámadt az olasi-an^oi gazdasági tárgyafisoübaa

Anglia elakarja tárni OlaS,ors‘t=g elál a német szénszállítást
S7,érint Hiller a következőkről »‘karja meg 
Pvőzm Wellest: V A béke az Egyesült Allamok- 
nek is érdeké. 2. Amerikának a nemet-ameri­
kai gazdasági együttműködés is érdekeben a . 
3 Németország újból felülvizsgálja távolkel éti 
politikáját. 4. Németország a béke érdekében 
hozzájárul egy független Lengyelország, vala­
mint Cseh- és Morvaország létesítéséhez, de

Belgium németlakta vidékéről. R11 pen hő
olyan hírek érkeznek, hogy Németország felé a 
belga határ elzárása várható, sőt március 1-én 
már meg is lesz. ez a határzár. Azok az eupem 
lakosok, akik az. utóbbi napokban az Aix a. 
Chapenell-i rendőrségen határátlépési 
vényért, folyamodtak, azt a válasz kapták 
hogy ilyen igazolványokat nem adnak ki, m 
a határt közelebbről úgyis elzárják. Hasonló- 
értesítést kaptak azok a munkások is, akik 
Belgium keleti területéről naponta szoktak 
munkába átmenni Németországba Az ilyen 
munkakereseti célra használatos (úgynevezett 
kis-határforgalmi) határátlépési _ igazolványo­
kat március 15-én fogják bevonni.

Az olasz-angol gazdasági tárgyalások, mint 
ismeretes, jelenleg szünetelnek. Ezzel 
latban a Giornale d'Ralia idézi a D°uy Te- 
legra'ph cikkét, mely szerint Olaszország > 11 ^
1 iából 3 millió, az Egyesült Államokból 4 mil­
lió Németországból 9 millió tonna szenet akart 
vásárolni Külön megállapodás folytán az an­
gol-francia blokádnak nem volt joga feltartoz­
tatni az Olaszország felé induló szénszállítmá­
nyokat, mert a németországi szenet olyan olasz- 
országi bányászok bányászták, akik Olaszor­
szágból kaptak fizetést, és ellátást. Az olasz­
német szénszállítás még nem fejeződött be es 
Olaszország a külön megegyezés meghosszab­
bítását kérte az angoloktól és franciáktól. A 
blokád-miniszter azonban kijelentette, hogy 
csak március elsejéig van joga Németország­
ból szenet szállítani- Az Angliával folytatót, 
szénszállítási tárgyalások megszakadtak, mert 
Anglia kész ágyukat és tankokat követelt az 
angol szén ellenében; ezek leszállítását viszont 
Olaszország megtagadta- Az angolok azt a hi­
bát elkövették, hogy a gazdasági tárgyalásokat 
túlságosan széles alapokra akarták helyezni és 
annak bizonyos politikai színezetet akartak Köl­
csönözni.

ezeknek a határait néprajzi követelmények ft- 
gy elembe vételével kell megvonni. 5. Világkon­
ferenciát kel! összehívni a fegyverkezési kor­
látozás megvalósítására-
Habsburg Ottó főherceg látogatása 

Amerikában
Genfből jelentik: Ideérkezett hírek 9»ennt 

Habsburg Ottó főherceg útban van az Egyesüli 
Államok felé. Az egy hónapra tervezett látoga­
tás programja előre meg van állapítva. Mind­
járt megérkezése után találkozik Roosevelt el­
nökkel. Híre jár, hogy Ottó főherceg visszaté­
rőben útbaejti Angliát.

Rmrud franca pénzügyminiszter rádióbeszédben bejelentette, 
hon« mieden fogyasztási cikkre az egész maion bevezetik

a jegyrendszert
!<arp,if az onaol parlamentben és a francia államtanácsbanme.aiicica r , , ,, , , ,.a fogyasztás korlátozásáról

Nem kell az angol szén az olaszok­
nak. Angol-olasz versengés 

az arabokért
\7 áruról kormánynak az olaszországi német 

ftzénszállitás tekintetében megváltozott álláspont­
ját — zürichi hirek szerint — arra az óhajra ve­
zetik vissza, hogy több angol szenet szállítsanak 
Olaszországba. Olasz kórok szerint Anglia arra tö­
rekszik. hogy széleskörű kereskedelmi szerződést 
kössön Olaszországgal. Különös jelentőséget tulaj­
donítanak annak is, hogv Palesztinában eltiltották 
a földek eladását a zsidók számára. Arról beszél­
nek, hoíry Antrlia ezzel az arabokat akarja meg­
nyerni olyan időben, amikor Olaszország is eset­
leg fáradozásokat tesz a muzulmán világgal való 
kapcsolatainak megszilárdítására. A Popolo di 
Roma szerint nagy meglepetést keltett Londonban, 
hogy Olaszország Franciaországgal és Amerikával 
tárgyal szénszál 1 itá-sról. mert Londonban arra szá­
mítottak. hogy Olaszország a német szállítások 
anLrol részről történő megakadályozása után Ang­
liában szerzi he majd a szénszükségletét s Anglia 
az árakat monopoli^ztikusan szabhatja meg.

Reynaud francia pénzügyminiszter csü­
törtök este rádióbeszédben okolta meg az 
újabb gazdasági rendszabályokat. Hangoztatta, 
Franciaország pénzügyi helyzete teljes mérték­
ben kielégítő. Nem mondható ez közgazdasági 
vonatkozásban. Ebben a tekintetben légióként 
a* tűnik föl, hogy bizonyos áremelkedési irány­
zat észlelhető. Ennek az oka abban keresendő, 
hogy a lakosság ugyanannyit fogyaszt mint a 
háború előtt, de kevesebbet termel- francia- 
ország - úgymond - gazdag ország nem szű­
kölködik, de szembe kell nézni a helyzettel es 
az es ész vonalon be kell vezetni a jegy re n d- 
-zert. A továbbiakban Reynaud így folytatta:

_ Az ellenség azt hiszi, hogy képtelenek 
vagyunk népünk megszervezesére. Az ellenség 
azonban téved. Néhány napon belül megkezdő­
dik az egész vonalon az egyéni jegyrendszer 
bevezetése. A francia kormány biztos abban, 
hogy az új rendelkezések célhoz fognak ve­
zetni.

Hangoztatta ezután Reynaud. hogy nem 
elég a fogyasztás csökkentése, hanem a temelcs 
fokozására is kell törekedni. Ezért a francia 
kormány a nőket fokozott mértékben bevonja 
a termelésbe és bevezeti az önkéntes munka­
szolgálatot. Ezután az angol-francia együttmű­
ködés további kifejlesztéséről beszélt és azt 
mondotta, hogy a német győzelem nemcsak 
Franciaország, hanem minden egyes francia 
tönkretételét jelentené- „Ez a háború — mon­
dotta. — kemény, álnok és veszélyes, a kockázat

óriási és nem szabad egy pillanatra sem elhagy­
ni őrhelyünket. Ellenségeink tévednek a fran­
ciák megítélésében, amikor azt hiszik, hogy 
elvesztettük büszkeségünket, ifjúságunkat és 
merészségünket."

A fogyasztás korlátozásával Lebrun köztár­
sasági államfő elnöklete alatt a francia állam­
tanács is foglalkozott. Elhatározták, hogy a 
búzalisztnek babliszttel való keverését rende­
lik el, továbbá a kőolaj és szesz fogyasztását is 
korlátozó intézkedések alá vetik. Bevezetik az 
árellenőrzések rendszerét, továbbá a polgári és 
katonai közigazgatásban is megvalósítják az 
anyagokkal és költségekkel való takarékosko­
dást.
Keynes professzor oz angol pénzhigitás 

szüksége miatt aggódik
Az angol alsóház tagjait értekezletre hívták 

össze, hogy ismertessék azokat a takarékossági 
terveket, melyeket Keynes professzor, a világ­
hírű angol nemzetgazdász dolgozott ki az álla­
mi és magánéleti gazdálkodásra vonatkozólag. 
Az értekezletet a parlament egyik mellékter­
méken tartottak meg. Keynes professzor kifej­
tette. hogy amennyiben a fogyasztást nem csök­
kentik. a termelés nem tudja fedezni az általá­
nos szükségletet s tgy elkerülhetetlen az ár­
emelkedések tömeges megjelenése. Ez pedig 
egész bizonyosan a pénzhigitás szükségeire ve­
zet-

Walles amerikai külügyi államtitkár
megérkezett Berlinbe

Sumner Welles, Roosevelt elnök szemé­
lyes megbízottja, csütörtök délután elutazott

Francia elégedetlenség az olasz-német 
szolidaritás miatt

A Giornale ddtalia párizsi tudósítója meg­
állapítja. hogy a francia sajtó elégedetlenségé­
nek ad kifejezést Olaszország magatartásának 
alakulása miatt. A francia fővárosban úgy lát­
ják. hogy Olaszország szolidaritása Németor­
szág irányában ismét növekvő irányzatot mu­
tat és az a benyomás alakult ki. hogy a Duce 
nem óhajtja, hogy az európai háború bárme­
lyik fél győzelmével végződjék.

Francia hír a Hitler és Wel'os közötti

Zürichből. Elutazása előtt semmi lényeges nyi­
latkozatot nem tett. Valamennyi fölvetett kér­
désre, -— így a többi között arra is. hogy Mus- 
,-olinivei történt tanácskozása és általában 
európai megbízatása milyen mértekben vezei- 
het Európa mai helyzetének megváltoztatására, 
— azt válaszolta, hogy nincs megjegyzése a föl­
tett kérdésekre.

I Bucurestiből jelenti a rádió: Sumner Wel- 
I les amerikai külügyi államtitkár péntek dél- 
j előtt 10 óra 20 perckor az an haiti pályaudva- 

■ ron megérkezett Berlinbe. A német főváros- 
í ban az amerikai államférfit a német külügyi 

hivatal vezetői Ribbentrop külügyminiszter 
képviseletében üdvözölték és megjelentek fo­
gadtatásán az Egyesült Államok bcrlin-i követ­
ségének tagjai.

tárgyalási anyagi I
A Paris Soil■ fantasztikusan hangzó érte­

sülést közöl. Eszerint Hitler német birodalmi 
vezér és kancellár több mint «zúz dossziéból 
akarja kimutatni Webesnek, hogy Németor­
szág milyen jóindulatú erőfeszítéseket lett a 
szomszédok és a nyugati hatalmakkal való vi­
szony megjavítása és rendezése terén. A lap

6 din és belga határon nem építenek német erődítményeket,
csak útépítés folyik

A Lengyelországban zsákmányolt fegyvereket Németország eladja Svédországnak
Német illetékes helyen megcáfolták azokat 

a híreket, mintha a dán és belga halár men­
tén a németek erődítményeket emelnének. Il­
letékes közlés szerint a német munkaosztago- 
3ok építenek Vitat ezen a környéken és ez adott 
okot ama hírek elterjesztésére, hogy a németek 
erődítményeket építenek a dán é? belga hatá­
ron.

A Neivyork Times című amerikai lap 
diplomáciai körökből kapott értesülés alapján 
azt a hírt közli, hogy a németek a Lengyelor-

vereket eladják Svédországnak. Lehetséges, — 
írja a lap, — hogy tekintettel a skandináviai 
kényes diplomáciai helyzetre, a hírt meg fog­
ják cáfolni, az értesülés azonban pontos. Vizs­
gálva az intézkedés okait, az amerikaiak ugv 
vélik, hogy német diplomáciai körök is meg 
akarják akadályozni a Szovjet nyugat felé való 
terjeszkedését, de az is lehet, hogy tisztán 
gazda-ági okok állanak fenn. mivel Svédország 
azonnal erős valutában fizet ezekért a szállítá-

szágban zsákmányolt összes svéd mintájú fegy- i sokért-
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Gyermekek l]fp$ágigtf ülések a német birodalómban
az oltár előtt. • •

Az újságíró nehéz, robolos munkája rendki- 
fiil felelősségteljes és komoly elfoglaltságot igé­
nyel. Alig van ideje és alkalma arra, hogy az ideg- 
Slő, küzdelmes időié száguldásában szünetet tart- 
I on és megpihentesse testét, lelkét. Pedig, apró, 
kedves, másnak talán fel sem tűnő megfigyelésekre 
is szüksége van, hogy üdítő harmatként frissítse 
fel szellemét, további munkakészségét. Ilyen felejt- 
fietetlen s csak a gyermeki lélek tisztaságából, friss 
üdeségéből forrásozó élményben volt részem pár 
hónappal ezelőtt. Azóta, mint csigaházban a ten­
ger mormolása, állandóan zsong bennem a magá- 
valragadó emlékezés ereje. Elmondom, hadd fű­
tőd jenek meg olvasóink is a hoszinii tiszta, imád- 
tagos gyermeki lélek forrásvizében.

Qy er gy óreme téré szólított a kötelesség. Vasár• 
nap is ottért. A legnépesebb csíki község ez, há­
rom szentmisén is zsúfolásig megtelik a nagytem­
plom. A közbeeső mise 9 órakor az úgynevezett 
„gyermek-mise“. Ezen csak iskolás gyermekek 
vesznek részt. A gyergyói nagyközségek e dicsé- 
retreméltó szokásáról hallottam ugyan már László 
Ignác föcsperes úrtól, mégis mélyen meghatódtam, 
mikor a hatalmas templomba belépve, csupa szé­
kelyruhás falusi gyermeket láttam az összes pad­
sorokban, szentélyben, mellékoltárok előtt; de 
elfoglalta a templom legutolsó férőhelyét is az 
álló gyermekek szorongó tömege. Önkéntelenül is 
felkiáltottam a templomi bejáró előtt:

__ Istenem! Mennyi sok drága székely gy er-

Soha életemben ennyi kerekfejü, , értelmes 
arcú, egészséges gyermeket együtt nem láttam. Ta­
lán még a katolikus nagygyűlés alkalmával Csík- 
Somlyón, a kegytemplomban. Lehettek vagy ezer- 
kétszázan. Pirospozsgás, csillogó szemű, eleven 
gyermekek. Külön a fiuk. külön a leánykák.

Csak pillanatra borult el az arcom. amikor 
ruházatukat vettem szemügyre. De eszembe jut ott: 
lerongyolódott, sokat küzdő, nélkülöző, a gyer­
mekáldást mégis megbecsülő székely szülök gyer­
mekei ők. Bizony szegényesen voltak öltözve, lob- 
ben fokozottan, rossz lábbeliben, de minden ra­
gyogó tiszta volt. rajtuk- mint fénylő szempárjuk 
ártatlan, hófehér kristály tekintete.

A lenyhák egyik padsora belső végen helyez­
kedtem el szerényen, valahogy ne keltsek feltűnést.
ley is gyanakvó tekintetek értek. Megkezdődött a 
csendes szentmise. Dr Uollanda János Pianos 
mondja. Közben Mihály Imre és Fábián Mihály 
segédlelkészek, valamint Borbáth József főkantor 
tartja fenn a rendet és fegyelmet. f

A gyermekek kezében ima- és énekeskönyv. 
Címe: ,.E gybe gyűltünk!“ Aztán Borbáth kántor 
halkan megmodja a lapszámot, könyvlapok halk 
neszezése hallatszik egy pillanatra s aztan a fo- 
kántor egyetlen intésére 1200 gyermek ajkon 
orgonnkiséret nélkül — felcsendült egy áhítatot 
egyházi ének . . . Magasan szárnyalt az eg fele. 
Éreztem, hogy az Ur odafent a felhők felett tekin­
tetével megsimogatta mindenik székely fiúcska es 
leányka födellen. buksi fejét s jóságos atyai felek- 
kel. 'a templomi ablakok színes üveg festményeire 
hulló ragyogó napsütés szárnyán üzente, bogy job 
esőén tudomásul rette, meghallgatta a ragaszkodó- 
harmatos gyermekszívek tiszta imáját . . .

Szent Lénárd francia apát. a község és a sza­
pora gyermekáldás rédöszenlje. atyai meleg tekin­
tettel simogatta szemével a főoltárról szeretteit . . .

Majd ének után. egy tiszta, csengöhangu kis­
leány kezdésére, szélien litingsiilyozva, szavalókó- 
russzeriin harsant fel a miserészi közös ima . . . ^

■íz áhitat friss, illatos, szüzfehér rózsabimbői 
nyiladoztak aztán tovább a gyermeklelkek tarka 
virágoskertjében.

__ . Uram Jézus Krisztus! Te. mondád: hagyjá­
tok a gyermekeket, hozzám jönni és ne tiltsátok el 
tőlem. Odahajtjuk fejünket forrón dobogó Szent 
Szivedhez . .

íz elfogódottság meghal mat ősit ja szemünket 
s hálás köszönetét mormol a jakunk:

-- Mi. az élet nagy gyermekei, akik korán- 
ríeresrdö fejlel. a tiilekeaö. önző. rohanó, t.'ii argó­
küzdelmes életsorban csajain kis gyermekein!, 
tiszta kekszemének hizlaló tokiméit lüíl meríthe­
tünk erőt. kitartást, reményt, örömet — hálás szív­
vel megköszönjük a jóságos Istennek és nektek 
székely gyermekek, hogy csak rövid időre is. de 
jobbakká, tisztábbakká- eronn'>kiehbé tettelek ben­
nünket ...

Albert István,

Badíni olasz ezredes a hamburgi qyült sen beszédet »?ondott az 
olasz és nemet ifjúság történe m! jelentőségű egyultmukodeseroi

A Német Távirati Iroda jelentése szerint a 
következő hetekben az egész birodalomban ifjú­
sági gyűléseket rendeznek és ezeken a párt ve­
zetői ismertetik a mai idők és a mostani küzde­
lem jelentőségét. Az első ilyen gyűlést csütörtö­
kön rendezték Hamburgban, Badini olasz ezredes 
jelenlétében. Az olasz vendéget Lauterbacher, a 
Hitler-ifjuság törzskarának vezetője üdvözölte 
igen meleg szavakkal, s méltatta azt a szoios 
kapcsolatot, mely az oil asz fasiszta ifjúság és a 
német Ilitler-ifjak között fennáll. Badini ezredes 
válaszában hangsúlyozta, hogy az olasz fasiszta 
itfjueág és a nemzeti szocialista ifjúság arra van 
hivatva, hogy döntő befolyást gyakoroljon a tör­
ténelemre. Szilárd és tartós barátság gyökerezik 
a két nép ifjúságának szivében, azzal a céllal, 
hogy a világ mai elavult jüa-pjait megújítsák és 
annak nyomán létrejöjjön az igazságon alapuló, 
valóban tartós béke.

Az olasz ezredes tiszteletére csütörtök este 
fogadás volt a hamburgi városházán. A fogadá-
♦♦♦ j

son Kriegmann polgármester üdvötmdte meleg 
szavakkal az olasz vendeget és azt a reményét fe 
iezte ki hogy ez a látogatás még inkább hozzá 
járni a két ország ifjúsága közötti baráti kap­
csolatok kimályitéséhez.
Nagyobbszámu jugoszláv újságíró cso­
port utazott Németországba, az ottani 
gazdasági viszonyok tanulmányozására

Bukureetiből jelenti a rádió: Pénteken Bel. 
érádból a jugoszláv újságírók egy nagyobb esc 
portja utazott el Németországba. Az újságírók na­
gyobbrészt belgrádi lapok közgazdasági rovatveze­
tői, kik azzal a céllal keltek útra, hogy a nemet 
birodalom területén a különböző gazdasági intéz­
ményeket és a nagyobb üzemek működését tanú - 
mányozzák. Különös figyelmet fognak szentelni a 
sziléziai ipartelepek megismerésére.

Az oroszok kilenc kilométernyire 
vannak Viipnritól

A várostól délre 270 megerősített állást foglaltak el. 
gyors olvadás nem következik be, számolni kell

Viipuri ©testével

Ha

(Bucuregti rádióközlés.) A leningrádi kato­
nai körzet hadijelentése szerint a karéliai föld 
szoroson továbbhalad a szovjet csapatok tá­
madó hadművelete. Megszállották a Viipuri tói 
9 kilométerre keletre fekvő Pero vasúti állo­
mást, a várostól délre, két kilométerre szerdán 
és csütörtökön 270 megerősített ellenséges ál­
lást szállottak meg. A többi arcvonalon a hely­
zet nem változott lényegesen. A szovjet légi 
haderő támadta az ellenség csapatait és kato­
nai célpontjait. A légi harcok során 36 finn 
repülőgépet semmisítettek meg.

Helsinkiből azt jelentik, hogy Viipuri irá­
nyában a szovjet nyomás eddig nem ért el 
eredményt. Az új finn állások sokkal erőseb­
bek és gondosabban vannak kiépítve, mint az 
elsővonalbeli erődítések- A finn ellenállás nem 
rendült meg, de ha gyors olvadás be nem 
következik, az óriási áldozatokkal támadó orosz 
nyomásnak nem lehet ellenállani és így szá: 
mól ni kell Viipuri elestével- Csütörtökön a 
szovjet légi haderő Finnország belsejében élénk 
tevékenységet fejtett ki. A támadásoknak sok 
áldozata van.

Á finn csapatok u’abb állásokba vo­
nultak vissza. — Külföldi önkéntesek 

tömeges érkezése Finnországba
Az oroszok nyomása — mint a finn hadi- 

jelentés közli — a Viipuri-öböl és Vuoksi-tó 
között tovább tart. Itt a finn csapatok újabb 
állásokba vonultak vissza. Az oroszok súlyos 
veszteségeket, szenvedtek a harcok során 14 
harci kocsijuk megsemmisült. Ta,ipáiénál há­
rom heves orosz támadást a finnek visszaver­
tek. Pitkarantánál szintén visszaverték az oro­
szok támadásait. Négy szovjet harcikocsi el­
pusztult- Kuhmónél a finnek néhány ellenál­
lási pontot elfoglaltak. Petsamónál a harcok to­
vább folynak. Párizsi jelentés szerint a Viipuri 
-zakaszon a finnek ellenállása nem tört meg. 
\ karéliai földszoroson 300 ezer orosz katona 
áll. A szovjet vezérkar a leningrádi körzetben 
újabb 300 ezer tartalék-haderőt vont össze. A 
finnek ezzel szemben a 80 kilométeres a re vo­
nalon csak 80 ezer embert állítottak be véde­
lemre.

A külföldi önkéntesek tömegesen érkez­
nek Finnországba. Brüsszelből csütörtökön in­
dult. el a harmadik önkéntes csapat. Az első

kanadai csapatok is megérkeztek Finnország­
ba- Helsinkiben csütörtökön háromízben volt 
légiriadó. Egy szovjet repülőgépet lelőttek.

A finn rádió csütörtökön azt a közlést tét- 
te, hogy a szovjet katonai hatóságok Mur­
mansk!) an és más városokban kihirdették az 
ostromállapotot. Hír szerint ezekben a városok­
ban zavargások voltak.

Londonban valószínűnek tartják, hogy^ a 
Finnországba legközelebb induló angol önkén­
tesek parancsnokságát Marchet Roosevelt, ez 
elnök másodunokatestvére veszi át.

Zátonyra futott a Hamourg-Amerika- 
társaság egyik hajója. — Petsamotól 
keletre 40 német hadihajó gyűlt össze

A Zürcher Zeitung jelentése szerint a 
Hamburg-Amerika társaság nemrég elkészült 
Orizaba nevű hajója az északnorvégiai vizeken 
etsülyedt. A hajó üldöző angol hadihajók elől 
futott zátonyra.

Ugyanebből a forrásból származó értesülés 
szerint Petsamotól keletre az Északi Jeges-ten­
geren 40 német hadihajó gyűlt össze, — közöt­
tük tengeralattjárók is, — mert a jégtorlaszok 
miatt nem tudnak befutni a murmanski ki­
kötőbe.
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magyar lapok

Arifs |spán Sciilügyitiiií&szt©r
beszélt

Amerika ellenére is kereszlüivisiik o keletázsiai ul remiét

Csütörtökön Arita. japán külügyminiszter j 
beszédet mondo1 a képviselőház előtt Hangoz- i 
tatta ismét azt a szilárd magatartást, amelyet 
Japán az Egyesül' Államokkal szemben elfog­
lal, ha Amerika nem veszi figyelembe Japan 
reális szándékai! i keletázsiai új remi me- p" 
rém lésére irányuló fáradozásaiban. Az >cm

riasztja meg ha az Egyesült Államok semmi­
képpen sem hajlandók jóváhagyni Japan célki­
tűzéséit a kínai ügyben és akadályokat gördít 
a keletáz-’ai új rend megvalósítására irányuló 
japán műveletek elé. A helyzet azonban még 
nem fejlődött idáig. — fejezte be ismertetését a 
japán külügyminiszter.

********************

fk. m agyar országi kormányzó
ünneplése

A magyar hadserez, és csendőrség tisztelgő küldöttségé 
díszkardot nyújtott át az ünnepeltnek. - A jugoszláv sajtó 

méltatja a magyar kormányzó reális politikája

Budapestről jelenti tudósítónk: Horthy Mik­
ló* kormányzó országiadnak huszadik évfordulója 
alkalmából péntek délelőtt a királyi vár márvány- 
termében Rnrthn Károly honvédelmi miniszter ve­
zetésével 205 tasu tiszti és legénységi kii'dötlség 
tisztelgett az államfő előtt és biztosította ot hűségé­
ről és ragaszkodásról. Ezután a honvédség és a 
rendőrség által felajánlott remekművű, niaevaros 
motívum okkal ékitett diszkardot nyújtott át a kor­
mányzónak. A d:«zkard dús aranyozási! kosarát a 
magyar címer és a Turul madár disz!ti.

A jugoszláv sajtó — mint Belgrádhól jelentik, 
__ oldalas cikkekben emlékezik meg a magyaror­
szági kormányzó jubileumáról. A Politika szerint 
Horthy Miklós a kormányzósági tevékenységben 
mindig a középvonalat kereste, amelyet o maga 
választott és emellett ma is kitart, bár ez nem volt 
könnyű. Feladatát é<= országának helyzetét mindig 
reálisan fogta fel, ami kitűnik az országnak a mos­
tani háborúval szembeni magatartásából is. A ma­
gyar közvélemény is kifejezést adott annak, hogy 
Magyarország sorsa elválaszthatatlan a dunamenti 
szomszéd országok és a Balkán népének sorsától. 
Ami Jugoszlávia Magyarországhoz való közvetlen 
kapcsolatát illeti, — írja a lap. — szükséges ki­
emelni. hogv a kormányzó mindig hive volt a ma- 
gyar-jugoszláv közeledésnek és ennek szükségessé­
gét mindig is hangoztatta. Hála ennek a viszonvos- 
eágon alapuló álláspontnak, a két nép között ma

EURÓPAI MIM
Irta: MARIS! SÄKD3R

Teljesen tárgyilagos, érzelmestől mentes 
külföldi tudósításban olvasható, hogy Párizs­
ban nagy divatja van újabban a holdnak A 
franciák szeretik a valóságot, minden vonatko­
zásiban s nem lehel őket holdkóros hajlamok­
kal vádolni. De mióta a Fény Városa átalakult 
a Félhomály Városává s a párizsi éjszakában 
csak tompított fényű, lefelé sugárzó utcauim- 
pák és kékes derengéséi gépkocsi-fényszórók 
pislákolnak, a párizsiak kezdik megbecsülni a 
holdat, mely fagyos közönnyel világít le az el­
sötétített. európai városokra, a sötét utcákra és 
a még sőt éteb b szivekbe. A hold már mindent 
látott, nem csodálkozik 5 közömbösen bevilá­
gítja a háborús Európa Vakondok-tájait. A 
párizsiak hálásak a homály és szorongás idejé­
ben e hideg tündöklésért. Párizsban jó sajtója 
van a holdnak.

Az emberek felfedeznek e hónapokban 
sokmindent, ami tegnap még az élet. az érzé­
sek és az ismeretek lomtárában hevert. Felfe­
dezik a holdat, mellyel utolsó időben már iga­
zán csak a költők foglalkoztak: közöttük b Ge­
rard de Nerval volt az utolsók egyike, aki hal­
hatatlan sorokkal ünnepelte a kihűlt égitestet 
s önkényesen, de kemény realizmussal „kité­
pett garatmandulának“ nevezte. Most becézik a

nincs semmi különösebb probléma és a közeledés 
valósággá válhatik. A jugoszlav-magyar viszony 
örvendetesen fejlődik ma, különösen gazdasági és 
kulturális téren és minden feltétele meg van an­
nak. hogy ez a viszony mindjobban megszilárdul­
jon és kiszélesedjék.

A jugoszláv és bolgár uralkodók 
üdvözlete

Undo pestről jel n tik: Horthy kormányzó csü­
törtökön fogadta a jugoszláv és bolgár követet. 
Mindketten uralkodóik üdvözletét tolmácsolták.
A jugoszláv követ átnyújtotta a kormányzónak a 
legmagasabb szerb kitüntetést, a Karagvorgyevies 
csillagot. A bolgár követ a Szent Cirill és Metód 
rend nagykeresztjét nyújtotta át a kormányzónak.

Közkegyelem a magyar kormányzó 
jubileuma alkalmából

Budapestről jelentik: A hivatalos lap közke­
gyelmi rendeletet tartalmaz, mely szerint a kor­
mányzó kegyelemben részesíti azokat, akik kor­
mányzósértést követlek el és büntetésük a bárom 
hónapot nem haladja meg. Továbbá azokat, akiket 
izgatás, választójog ellen, elkövetett és a választá­
sokkal kapcsolatos vétségek es kihágások miatt 
büntettek meg. Azonfelül kisebb kihágásokra és 
jövedékkihágásokra is vonatkozik a közkegyelem.

holdat Párizsban. És felfedezik a hold mellett 
a kerékpárt, nemcsak Párizsban, hanem Berlin­
ben és Londonban is- A kerékpár, mely negy­
ven évvel ezelőtt a dandyk feltűnést bajhászó 
közlekedési eszköze volt. hogy aztán eltapossa 
a gépkocsi. — csak az északt államokban és 
Hollandiában maradt igazán becsülete, — kezd 
megint, divatos jármű lenni, öreg emberek 
megtanulnak kerékpározni, mert a környék­
beli vonatok szórványosabban járnak mert a 
társflskocsik ritkábbak és zsúfollak, mert gép­
kocsit nehéz kapni az utcán, mert a magán­
kocsit elvitték a katonák, vágy nem adnak 
hozzá benzint. Divat a kerékpár s megjósolom, 
hogy nagy díva! lesz jövő télen, ha tart a há­
ború. a sárcipő. a hócipő, a sétabot, nagy divat 
lesz minden, ami nem jármű, divat lesz sárci­
pőben sétálni éjjel haza a színházból s közben, 
ha éppen megjelenik az égen. hálás elismerés­
sel észlelni a divatos holdat.
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Katolikus Asszonyok, 
Leányok!

A napi munka forgatagában, örömeitek, béna- 
tötök, gondjaitok és keserveitek között álljatok 
meg esy rövid pillanatra. Álljatok meg és olvassa- 
tok" el a templomok kapujáról, a hírlapok hasáb, 
jairól hozzátok szóló felbiváet:

Közős női lelkigyakorlatra

hívnak plébánosaink a várad-olasz! Szentlélek plé­
bánia-templomba. A lelkigyakorlat március 3-tól 
vasárnaptól március 10-ig tart. A szentbeszédeket 
minden este fél nyolckor kezdik meg.

A lelkigyakorlat vezetője Török László székes- 
eg)házi segédlelkész. A szenlbeszédek tárgysoro­
zata a következő:

1040 március 3. T. Az ember célja, fA hit bob 
dogitó volta.)

1040 március 4. II. Céltévesztés! (A bűn és 
következményei.)

1940 március 5. III. Élctrcforma! (Menekvés 
a bűnből.)

1940 március 6. IV. Az anyaszent egyház. 
(Sentire cum Ecclesia... hogy Krisztusra találjunk.

1940 március 7. V. Isten bennünk a kegyelem 
által. (A megszentelő és a segitő m.-ilaszt.)

1940 március 8. VI. Áldozat az áldozattal. 
(A hit hősei.)

1940 március 9. VII. fiiét forrósunk az Eucha- 
ristia. (Szentmise és szentáldozás.)

1940 március 10. Befejezés: Előre hát Krisz­
tussal, Krisztusért!

Legszebb imakönyvek:
Égi Lant, Imádesagoe e«? énekes könyv 90 lei 
P Boros:: Én Uram, én Istenem.

Férfiak részére. Félvaszonkötéeben 35 * 
Férfiak részére. Egészvászonkötésben 45 „ 

l> Boros* Mária légy Anyáml
Nők részére . . .  55 „

Walser-Varga: Örökimádás. Nagybetűs 
kiadás, gyengélátáeüak is könnyen

használhatják..................................... 488 „
Kis imakönyv. Pázmány Péter után.

Egészvászonkötésben ........................ 85 .
Scheffler’ Jézus Neked Élek. Gyér- 

mekimakönyv ■ • .... 32 „
Megrendelhetők kiadóhivatalunk alján.

Nem kell nagy jóstehetség hozzá, hogy 
előrelássuk, milyen nagy divat lesz jövőre — 
ha minden úgy alakul, a pokoli és emberi tör­
vény szerint, ahogy alakulni látszik. — az öl­
töny, mely divatjamúlt már öt év előtt s a ru­
hásszekrény egyik naftatinos fogasán élte az 
akasztott és elfelejtett ruhák lógós, yzomoru 
ételét. Divatos lesz a ruha mely ki--é tükrö­
zött már a térdén és könyökön, de mindenki 
ismer majd egy kitűnő kis szabót, aki tökéle­
tesen kifordítja a vedlett öltönyt, mely még 
„valódi békebeli“ szövetből készült Ezen a té-

A nagy vársitli mozgókép«
színházak műsor«* :

APOLLÓ: ISTEN VELE TANÁR UR! 
CORSO: PÉTERVARI FEHÉR ÉJSZAKÁK 
DORIAN: A HINDU LÁNDZSÁS.

len. mindenütt Európában, divatos lett a pel 
róleum; egyelőre még nem világítottak, csak 
fűtöttek vele. mert mindenhol akadozott « 
szénellátás, a nagy, központifűféses? bérkaszár­
nyákban fogvacogva éltek cethalásznak öltözött 
bérlők és albérlők arktikus életet: s Európa 
megint felfedezte a cserépkályhát és a petró­
leum-kályhát, felfedezte, hogy lehet hosszú 
füstcsövet, szerelni a társalgó falai mentén é> 
apró vaskályhát állítani a zongora alá. Nagy 
divat mindenfelé a szappan: Europa kezdi fel­
fedezni. hogy kezel mosni egyike a Terii a ~7.no- 
-nbb. csak kissé bonyolult emberi vállalkozá­
soknak. de megfigyelő ügyességgel, kitartással 
és utánajárással nincs semmi akadalya annak 
hogy öttagú családok akár napjában három­
szor is. persze, nem túlságosan dörzsölgctve a 
szappant és pazarolva a habot, kezet mossanak. 
A meleg vizel és annak üdvös, úgy a kedélyt 
nyugta ló. mint a testet tisztogató és üdítő ha­
tását- e téli hónapokban a leghatározottabban 
becsülni és értékelni tanulta Európa lakoe-ága- 
nak az a része, amely nagyobb tömegekben a 
föld alatt, más ugyancsak nagyobb tömegek­
ben a föld felelt, a melegvizszolgáltalásra be­
rendezett. de szénhiány következtében a hideg- 
vizes lavór-rendszerhez visszatéri lakásokban 
elmélkedett a történelem és annak közvetlen 
következményein. Dival a főzncs’okoládé. divat 
a kávé. divatos lett a zsír. a cukor, a burgonya, 
a szén. a fa- Divatos lett w ócska cipő. me­
lye! tavaly már jótékonysági célzattal állítottak

N.
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Országszerte szeszélyes 
időjárással köszöntött be 

a március
Nagyvárad. Saját tud. Néhány napja úgy a 

városban, mint a megyében megenyhült az idő­
járás és megindult az általános olvadás. Az ol­
vadás miatt azokon a helyeken, ahol nem ta­
karítottál* el a járdákról a keményrefagyott ha­
vat szinte lehetetlenné vált a közlekedés, A csű­
rös járda súlyos szerencsétlenséget is okozo 
Katz József, Negulescu-u. 16„- szám alatti 72 éves 
lakos a Szarvas-soron oly szerencsétlenül esett 
el a csúszós járdán, hogy ballába térdben eltörti 
A mentők a közkórházba szállították.

Pénteken az esőt sürü havazás váltotta 
fel Nagyváradon, a déli órákban s újból nagy­
mennyiségű hó hullott a város területére. Az eső­
zés és a rendellenesen hullott hó következtében 
az áradó Körös ismét kiöntéssel fogia fényévé»*' 
a város kültelkeit.
Fokozatoson enyhül a kemény csíki 

téli időjárás
Csíkszereda. Saját tud. A hagyományos ..jég­

törő Mátyás“ Csikban is beváltotta a 'február 24- 
éhez fűzött reményeket: a déli órákban megkez­
dődött az olvadás. Azóta, bár a reggeli és éjsza­
kai órákban még mindig 15—20 fok hideget mér­
tek, fokozatos enyhülés észlelhető. Napközben 
S—15 fok meleget is lehet mérni napon. Időnkint 
gyenge déli szél is indul, melynek következté­
ben megkezdődött az olvadás. Már most megle­
het állapítani, hogy a szokatlanul erős és tartós 
hideg nagy károkat okozott. A legtöbb pincében 
megfagyott a burgonya és a zöldségféle. A gyü­
mölcsfák is sokat, szenvedtek és csak rügy faka­
dóékor lehet majd felmérni a kárt. A kemény 
fagy nagy kárt tett a városi aszfaltjárdában ie-

I

Bogdan Filoff professzor, 
Bulgária uj miniszterelnöke

a szekrény sarkába- Divatos lett a beretvakrém 
és a penge. Divatos lett minden, ami tegnap 
in ég unt és közömbös anyag volt, utszéli kellé­
ke az életnek, gyakorlati banalitás És divatos 
lett a hold, mert a föld elsötétedett. Divatos lett 
az élet és — bocsássa meg az Isten — divatos 
lett a halál.

Mindennek észleléséhez nem kell különö­
sebb jóstehetség. Ezért jósoljuk meg azt is, 
hogy a holddal, a kerékpárral, a sárcipővel és 
a szekrény aljáról előkapart öreg lábtyükkel 
egyidejűleg az emberi lélekben is divatos lesz 
rövidesen sokminden, ami tegnap meg szegyeit 
ócskaság és divatjamúlt, szinefakult gondolat 
és érzés voll. Nem kell nagy jóstehetség hozzá, 
hogy megjövendöljük: néhány hónapon bolti! 
Európában divat lesz a család, s nein tartanak 
majd sehol ankétokat és felolvasásokat a „csa­
ládi élei válságáról“, az emberek egyszerre fel­
fedezik. hogy a duvad világban mégiscsak 
ahhoz a néhány emberhez van igazán közük, 
akikhez vér, emlék, szokás, csendes cs konok 
életérdek kötözi őket. Divat lesz levelet írni 
azoknak, akiket szeretünk; egyre kevésbé lesz 
divat az üzleti levél, mely ..hivatkozik becse­
sére", s egyre divatosabb lesz a pennával és 
tintával, vagy ceruzával írott személyes hír­
adás, melyben emberek milliói biztosítják egy­
mást arról, hogy élnek még és hazagondolnak. 
Divat lesz minden, ami érzés s egy világban, 
mely a gépies hajszában már nem crt rá esz-

Dr Sots István több kisebbségi sérelemre kért
orvoslést a fővárosban

A paptamási lakosok, a határszéli tanyabirtokos<jk, a magyar nyelvű légvé­
delmi előadások, valamint a munkakamarai magyar képviselet ugyeben

járt közbe a képviselő
Nagyvárad. Saját tud. Dr Soós István ország­

gyűlési képviselő most érkezett haza a fővárosból.
A képviselő elmondotta, hogy Bucuresti- 

hen megjelent Silviu Dragomir kisebbségügyi mi­
niszternél és a magyar nyugdíjasok nevében köszö­
netét tolmácsolta azért a közbenjárásáért, amely­
nek eredményeként a nyugdíjasok visszakapták 
levont nyugdijukat. Silviu Dragomir kijelentette, 
hogy a maga részéről is nagyon örül, hogy ezt az 
ügyet sikerült kedvezően elintézni, de az elintézés 
elsősorban a miniszterelnök jóakaratu közbelépé­
sén múlott. Dr Soós István képviselőt egyébként 
a parlament titkársága hivatalosan is értesítette, 
hogy a Nyugdíjpénztár a beadott képviselői pana­
szok után a kisebbségi nyugdíjasok ügyét tárgyalás 
alá vette és méltányosságból visszaállította a régi 
nyugdijakat s egyben eltekintett annak a különbö­
zetnek a levonásától is, amelyet eddig az illetők

fölvettek.
Dr Soós István közbenjárt abban a kérdésben 

is, hogy újból engedélyezzék a magyarnyelvű lég­
védelmi előadásokat és hogy a nagyváradi Munka- 
kamara időközi bizottságába magyar tagokat is ne. 
vezzenek ki. A kisebbségi miniszter ígéretet tett 
a kérés teljesítésére, igy előreláthatólag Nagyvára­
don és Szalontán rövidesen ismét magyar nyelvű 
légvédelmi előadások is lesznek.

A paptamási lakosok és a határszéli tanyabir- 
tokosok ügyében is közbenjárt a képviselő, majd 
érdeklődött a vallásügyi minisztériumban effelől, 
hogy fölvették-e a nemrég megerősített nagyváradi 
Református Püspökség kiadásait állami költségve­
tésbe; kérdésére megnyugtató választ kapott.

Dr Soós képviselő értesülése szerint a közeli 
napokban kedvező elintézést nyer az aradi magyar 
Evangélikus Püspökség ügye is.

Újabb nagyarányú 
kiadástöbbletet jelentenek 
a hadsereg szükségletei

A pénzügyminiszter ezt uj adók bevételezése s az 
adófizetőknek az eddiginél jelenlősebb megterhelése 

nélkül szándékozik keresztülvinni
tíucurestibdl jelentik: Az általános költségve­

tés előkészitő munkálatait az idén Mitita Constan- 
tinescu pénzügyminiszter utasítására, jóval koráb­
ban kezdték meg, mint más költségvetési években 
Tgv az egyes miniszterei um ok Költségvetéseinek 
felülvizsgálására — a takarékossági elv legszigo­
rúbb szemmeltartásával — elegendő idő fog ren­
delkezésre állani.

A pénzügyminisztérium maris csaknem vala­
mennyi minisztérium és önkormányzati intézmény 
kiadási előirányzatait felülvizsgálta s most már 
csak a nemzetgazdasági és külügyminisztérium ter­
vezeteinek az ellenőrzése van bátra, mert ezeknek 
a költségvetései a nemrég k«-resztülvitt átszerve-

mélni és érezni, divat lesz a pihenés, rendkívül 
divatos lesz minden csendes félóra, olyan tár­
saságban is. mely félév előtt még halálosan un­
tatott volna- Divat lesz arról beszélni, hogy az 
élet talán még erősebb és értelmesebb, mint 
a halál, s tulajdonképpen nincs semmi értelme 
annak, hogy az emberek milliói idő előtt és 
soronkivül a fűbe harapjanak. Divat lesz, 
amennyire az emberek között lehetséges, segí­
teni a másikon, egészen apró segítségekkel, egy 
szappannal, jó szóval, látogatással, azzal, hogy 
megszorítjuk valakinek a. kezét, akinek arcán 
látjuk, hogy rossz hírt kapott, vagy egyszerűen 
csak egy kiló cukorral, egy hátizsákra való tű­
zifával. Mindez divat lesz s iul aj dónk éppen 
ezek az igazi segítségek az éleiben; minden más 
csak program, tehát maszlag. Divat lesz arra. 
gondolni, hogy az élet békében terv és vállal­
kozás- volt. az életet érdemes volt beleépíteni az 
időbe 9 divat, nagy divat lesz a gyermek, mert 
sürgős szükség le?z mosolyra a világon s arra, 
hogy emberek álljanak az emberek helyébe. 
Rendkívüli és fölötte divatos idők elé nézünk 
e hetekben. Divat lesz emlékezni gr naplót ír­
ni. Divat lesz behunyt szemmel m egál lan i az 
utcán egy pillanatra 9 ezt gondolni: „Capri“-, 
vagy: „Spitzbergák". Vagy ezt gondolni: „Bé­
ke". Vagy ezt, divatjamúlt s még is örökké 
visszatérő, egyedüli értelmes és divatos szó­
val: „Élet".

zés miatt még nem készüllek el. Az általános költ­
ségvetés ideiglenes kiadási végösszegét ennek el­
lenére néhány nap múlva közzé fogják tenni.

Az 1939—40. évi költségvetés bevételi és ki­
adási végösszege 32 milliárd 528 millió leit tett ki, 
ami az idei költségvetés végösszegeként is előre- 
láthatólag megmarad. De ez természetesen csak a 
rendes költségvetés. Ezt az összeget majdnem ege. 
szében a pénzügyminisztérium teremti elő, adók­
ból, illetékekből stb., mert a többi minisztériumok 
bevételei mindössze 1 milliárd 427 millió leit tesz­
nek ki. Az uj költségvetés összeállításánál vala­
mennyi minisztérium igen nagy korlátozásokat 
hajtott végre a tavalyi előirányzathoz képest is, 
amelyek pedig szintén a legmesszebbmenő takaré­
kosság jegyében készültek el.

A hadsereg szükségletei azonban újabb, nagy­
arányú kiadástöbbletet fognak eredményezni, 
amelynek fedezéséről uj bevételi forrásokról kell 
gondoskodni. S ez okozza az uj költségvetés vég­
leges összeállításának legfőbb nehézségét. A pénz­
ügyminiszter ugyanis ezt uj adók bevezetése s az 
adófiz-etőknek az eddiginél jelentősebb megterhe­
lése nélkül szándékszik keresztülvinni.

í BANGHA BELA S. J.:

ÖxÖK ÉLET IGÉI
Prédikációs könyv 4 kötetben

Első kötet:
Az Isten arca . . ára 90 Lei

Második kötet:
Uram, add,liogy lássak! „ 90 Lei 

Harmadik kötet:
Velünk az Ur! . . „ 100 Lei 

Negyedik kötet:
Béke veletek! . . „110Lei

..—..... — : és portó. :--------.......
Megrendelhető a »Magyar Lapok'« 

kiadóhivatala utján
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SVÉD ORSZÁG

az acél országa
hogy a 
gáltatja

Ha elvesztetted a bankókkal töltött pénztár­
cádat, bizonyosan utánad hozzák és nagyon meg- 
iitűdnek, hogy idegeskedtél és kételkedtél abban, 

megtaláló a pénztárcádat azonnal beszol- 
a rendőrségen. A bitffében bizonyos ősz- 

szeg ellenében korlátlan a fogyasztás és senkinek 
sem jut eszébe ezzel visszaélni, ki lehet számítani, 
hogy egy svéd ember mennyit fogy oszt. Analfabéta 
nincs és róluk statisztikát már évtizedek óta nem 
is közölnek. Ag egyetemi tanár és a bankvezér ro­
konai tízholdas parasztok Halaméban vagy Viister- 
götlandban és fel sem ötlik bennük, hogy máskép­
pen is érintkezhetnének egymással, mint a teljes 
társadalmi egyenlőség alapján. A részegség tár=a- 
dalomelenes bűnnek számít, nagyon komolyan bün­
tetik, erős szeszes italt csak jegyre lehet fogyasz­
tani és csak a nap bizonyos szakában: sok vendég­
lőben egyáltalán nem is kapni szeszes italt. Na­
gyon kevés a cseléd. Nagyon kevés a közalkalma­
zott. A végtelen fenyveseikben nomádizáló, 
rénszarvasnyájaikkal vándorló lappoknak is főtáp­
láléka a tejeskávé és köztük sincs analfabéta. Min­
den Svédországban járt magyar beszámol ezekről 
és a hasonló tünetekről, amelyek majdnem ponto­
san ugyanazok, mint a dán, vagy a norvég élet tü­
netei. A diagnózis, amelyet a tünetek alapján al­
kothatunk: a svéd társadalom család, nagy család. 
Hétmillió ember, hétmillió svéd, érzésben, gondol­
kozásában, ösztöneiben rokona egvmásnak és tu­
datosan. vagy ösztönösen, de minden idegszáláva! 
tartja is ezt a rokonságot. A svéd társadalom csa­
lád, rokonság, de a családoknak is megvannak a 
maguk belső feszültségei, elintézetlen ellentétei. 
Belső feszültségei és külső veszélyei.

Vakító hó, sugárzó ti a p
Svédország területének kétharmada a norvég 

magashegység roppant lejtője a Botteni-öböl fele. 
Ettől délre következik a nagy tóvidék amely föld­
rajzilag a Finn-öböllel függ össze, a Vünern-tő tíz­
szer, a "Vatter-tó közel négyszer, a Mölaren-tó két­
szer olyan nagv, mint a Balaton. A térkép alap­
ján egész Svédországot hegyvidéknek képzeljük, 
holott jelentékeny része Alföld. Az, ország legter­
mékenyebb délnyugati része az északnémet cik- 
ságrjf, Pomerániára és Mecklenburg tájaira emlé­
keztet, amelyek, amint látni fogjuk, hosszú időn át 
Svédországhoz tartoztak. A jégkorszak Norvégiát 
és Finnországot kivéve egyetlen területet sem for­
mált át annyira, mint a svéd földet. Létrehozta a 
tavak, vízesések, se"ok százait és ezreit, a kőkupa­
cokat, a hosszú moiénasáncokat, amelyek megaka- 
dálvozzák a patakok szabad lefolyását és ellápo- 
sítják az erdőket és mezőket. Svédország északi 
négytizede a bányaterületek és a kikötők kivételé­
vel, külön ősi zord. elhagyatott világ, amelynek 
alig van kapcsolata az úgynevezett civilizált világ­
gal. Európával. Sokkal inkább az északszibériai ős­
erdőkre emlékeztet. Aki meglátogatja ezt az észak­
svéd hegyvidéket, mégis merke db étik az exotikus 
felfedező utazás minden szépségével, félelmes és 
boldog elhagy a tottságával. a „szűz természet za­
vartalan magányosságával anélkül, hogy tartania 
kellene bármely veszélytől. Svéd turisták mellett 
föle": angolok keresik fel ezt a roppant érintetlen 
vidéket, ahol megvényi nagyságú vidékek állanak 
védelem alatt, akárcsak a nagy északamerikai és 
délafrikai „nemzeti parkok.1" Ezek a köves, nedves 
talajba fogózó északi fenyvesek alig lakottak. Az 
erdős fensíkok közé mély völgyek vágódnák, a 
bosszú, keskeny, fjordszerű tavak szegélyén magá­
nyos tanyák húzódnak meg. Ez a néptelen észak­
svéd vidék ma a Föld egyik legkívánatosabb terü­
lete, amelynek birtoka a jövő nagy európai kon­
fliktusban talán többet fog jelenteni, mint nem egy 
sűrűn lakott virágzó vidéké.

A norvég begyek felfogják az Atlanti-óceán 
kiegyenlítő és mérséklő hatását. Svédország éghaj­
lata szárazföldi, kontinentális, vagyis a telek hide­
gek, a nyarak forrók, sőt egy napon belül is nagy a 
hőmérsékleti különbség a meleg napsugara« nappa­

lok e a hideg éjszakák között. Svédország mégis sok­
kal kevésbbé ..hideg“ ország, mint például a tőle 
délre elterülő észak német pomerániai vagy kelet- 
perosz vidék. A nap sugárzása erős és tartós. Az 
állandó élénk, szinte éles sugárzás, amely a svédek 
egyik legnagyobb festőjének, Andreas /ómnak az 
alakjait beragyogja, valóban megfelel a svéd táj­
nak. a svéd éghajlatnak. A széljárás, a levegő tnoz- 
trása igen csekély, ezért a hideg mindig elviselhető. , 
még akkor is, ha a hőmérő ijesztően a nulla alá 
száll. Nyáron a svéd tájakat ez a szelid és tartóz­
kodó állandó sugárzás jellemzi, amely megszépít 
minden jelentéktelen kis részletet, télen pedig az 
állandó és mindig ragyogóan tiszta hótakaró, amely 
még zavartalanabb és ragyogóbb, mint az Alpok 
hószőnyege, mert minden talpalatnyi helyet elfog­
lal. éjszaka mindig újra képződik rajta a dér 
ezüstje és a fával való kizárólagos fűtés következ­
tében nem szennyezi be a korom.

A svéd társadalom
Ezt a Bulgáriánál négyszerié nagyobb or­

szágot hat és negyedmillió svéd lakja. — 
Talán harminc-negyvenezer finn él még a fent le­
írt északi zord vidékeken, javarészt régi honfog­
lalók, XVI—XVII. századi telepesek, akik bátran 
felvették a harcot a legveszedelmesebb ellenséggel, 
az elhagyott, vad és mostoha természttel. Továbbá 
vagy hatezer lapp, vándor, nomádok, vagy megtele­
pedett állattenyésztők és halászok.

A svédekről minden német fajkutató munka 
megírja, hogy a ma közkeletű árjának nevezett 
északi emberfajta, az úgynevezett Homo nordicun 
legtisztább képviselői. A svéd antropológusok véle­
ménye azonban némileg eltér a németekétől. Két­
ségtelen, hogy a svédek között igen nagy számú egy 
szinte kitenyésztetlen tiszta északi as típus, amelyet 
ebben a tisztaságban még Angliában sem találha­
tunk meg. A svéd nép jelentékeny része azonban 
közelebb áll a balti és északorosz fajtához, mint 
az úgynevezett germánhoz. Azonfelül egyes svéd 
vidékek népességének faj alkata határozottan nion- 
golos jegyeket mutat. Ez arra vall, hogy a germá­
nok — akiknek déli Svédország ősi települési te­
rülete — innen vonultak délre a Visztula és az 
Elba mellé. Egészen más faj alkatú őslakosságot

és amerikai arányú vagyona é-s jövedelme van 
Mért nevezik akkor parasztállamnak? A svéd pa. 
raszt teljesen egyenrangú a polgársággal, nemcsak 
jogilag és politikailag, hanem társadalmilag éj 
lelkileg i«. A felső rétegek egyáltalán nem vesz. 
tették el a kapcsolatukat a parasztsággal. A svéd 
irodalomban nem kell és nem is lehet „felfedezni11 
a parasztot. Ahol pedig az alapépítmény nincs 
„alul“, ott marxista kifejezéssel élve, nincs k ön­
magát lefelé szigorúan elhatároló és a saját létező- 
sót öncélnak tekintő „felépítmény“. A főnemesi és 
nemesi nemzetségek! a svéd történelem véres szá­
zadai folyamán elkeseredett harcokat vívtak egy­
mással és az uralkodói hatalommal, amely az ál. 
lám egysége érdekében igyekezett őket féken tar.
tani. de ezeknek a küzdelmeknek a számláját nem 
a harmadik, a nép. a parasztság fizette meg, ép­
pen ellenkezőleg. A svéd parasztság a vezető, p0

köztisztviselő, a magának 
életszínvonala

találtak itt. ezeket leigázták és magukba olvasz­
tották.

A svéd nép nemzeti jövedelmének esaik 15 
százaléka származik a mezőgazdasúg termékeiből, 
közel hétszer annyi az ipari termelésből. Az ipar­
ban foglalkoztatottak száma csak 15 százalékkal 
kevesebb, mint a füldmives népességé.

Svédországnak — a finnekkel ellentétben 
— igen régi, öntudatos, a hatalomért egy évezred 
óta küzdő nemessége és arisztokráciája van. A 
pénzarisztokrácia sem hiányzik. A nagy ipari kon­
szernek vezetőinek és főrészvényeseinek angol

telni
..jól“

keli: Svédországban 
kevesen étcinek, kevesebben, mint nálunk. 

(Folytatása következik.)

a
ellenkezőleg. A svéd parasztság a 

litizáló rétegekkel szemben mindig meg tudta vé­
deni és őrizni nemcsak poitiikai szabadságát és 
gazdasági függetlenségét, hanem emberi öntuda­
tát is.

A svéd nép, akárcsak a többi északi ország 
népessége, nem \ olt sohasem igazi városlakó, 
Svédországnak virágzó városai vannak, de ezek, 
talán az egyetlen Stockholm kivételével, nagy ipar- 
telepek, kikötők, vagy benépesített vidékies ki=. 
városok. A német, olasz vagy belga értelemben 
vett történeti városi műveltség hiányzik Feltűnő, 
hogy a városoknak, Göteborgnak, Maltnöiiek, de 
még Stockholmnak is milyen kevés a történeti 
műemléke, a régi épülete. A városokat is fából 
építették, a múlandóság anyagából, noha meg­
felelő kőfajtákkal bőségesen rendelkeztek. Mintha 
eleve az enyészetnek szánták volna őket. A faépi- 
Vés folytán a városokat szakadatlanul tűzvészek 
látogatták és megsemmisítették egy-egy nemzedék 
alkotásait. Svédország erősen iparos állam és a la­
kosság nagy többsége, 66 százalék falun él.

A tömeg és a ga-/da«?ok
A svéd nép vagyoni tagozódása egészen saját­

ságos. Elüt úgy a középeurópai, mint a nyugat- 
európai államokétól, 
kahnazott, a paraszt jövedelme és 
között csekély a különbség, sőt aránylag nem nagy 
a különbség a magasrtingu és az alacsonyrangu 
tisztviselő, a nagygazda es a kisgazda, a gyári al­
kalmazott és a munkás jövedelme között sem. A 
népesség nagy tömegének jövedelmében felfelé és 
lefelé nincsenek nagy kilengések. Nagyon kevesek 
kivételével, mindenki „tisztességesen meél“. de a 
lakosságnak ezen a túlnyomó nagy átlagán belül 
nagyon ritka az olyan, aki a „vagyonos osztály­
hoz“ tartozna. A majdnem az egész nemzetet át- 
fogó nagy átlag felett azután elérhetetle; magas, 
sásban egészen nagy vagyonok trónólnak, Sok mil­
liós vagyonok, amelyeknek a magatartása a világ 
ügyeivel és bajaival szemben ponlosar olyan, mint 
a nagy angol, vagy amerikai vagyonoké. Az elet- 
standard alsó szintja középeurópai mértékké, 
mérve, igen magas. A tej- és tejtermékek a legfon­
tosabb tömegtáplálckok. A fejenkénti kávéfogyasz­
tás a legnagyobb az egész világon A buzakenyer 
azonban csak a legutolsó évtizedekben kezd^ tért 
hódítani, addig a zab és az árpa voltak a fő ke­
nyérnövények. A nagy tömegeknek is, úgy a mun­
kásságnak, mint a parasztságnak magának a lakás­
os ruházkodási igényei. Nyomortanyákat éppen 
úgy nem találunk, mint nyomorgókat. Újra isme-

m
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mindenki „megél“, de

A vallási ismereteknek és kitiinőbbnél-kitőnőbb predikációs té­
máknak. előadásoknak valósáqos kincsesbányája. Tizenhárom 
nyelvre fordították le. Németben eddig 10 kiadás. A három 
kötet, naqy nyolcadformában, 1200 oldal, igen szép és 
áttekinthető nyomdai kivitelben a pénz előzetes beküldése mellett
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lde|árás
A bucuie§!i idöjáráskutató intézet jelentése 

ezerint a várható időjárás: Élénk északnyugati, 
»szaki szél, több helyen eső és havazás. A hőmér­
séklet csökken.

Gafencu külügyminiszter estélyt adott a dip­
lomaták tiszteletére. Bucure^tiböl jelenti a rádió: 
Toynap este a be ügyminieizterlum palotájában 
a külföldi diplomáciái képviselők tiszteletére Ori­
góra Gafencu külügyminiszter estélyt adott, mely­
nek sorún bankett, is veit. Ezen több felszólalás 
hangzott el. Grabrovszky külügyi vezér igazgató 
ismertette a .külügyminisztérium uj palotájának 
létesítése körüli előzményeket és a régi palotának 
jelentőségét, melyet még Strudza fejedelem ide­
jében építettek. Bemutatták ezután a vendégek­
nek Románia eddigi összes külügyminiszterinek 
arcképeit, amelyek az uj külügyi palotában nyer­
nek elhelyezést. Az estélyt nívós koncert fejezte 
be, amelyen Stefanescu Groa.nga kiváló opera­
énekes lépett fel.

JÁRADÉKKÖTVÉNYEKKEL IS JEGYEZHE­
TŐ HADFELSZERELÉSI KÖLCSÖN. Bucure§ti- 
ből jelenti a rádió: A pénzügyminisizterium ren­
deletet adott ki amelynek élteimében az 1933-as 
kibocsátású bonok járadékait 1040 március 31-ig 
hadfelszerelési kötvényekre cserélhetők be. A 
jegyzések a pénzügyigazgatóságon, vagy a pénz- 
ügy minisztériumban történnek, a kérvények be­
nyújtásával egyidejűleg. A rendelet még kifejti, 
hagy ugyancsak március 31-ig a járadékokkal Ji- 
zehetök az 1934. előtti adótartozások.

JÓLSZERVEZETT TERRORISTA BANDÁT 
LEPLEZETT LE A SPANYOL RENDŐRSÉG. 
Madridból jelentik: A madridi rendőrség le­
tartóztatott egy terrorista bandát, mely egész Spa­
nyolországra kiterjesztette működését és merény- 
leteket akart elkövetni. Harminchárom letartózta­
tottnál nagymennyiségű fegyvert és lőszert talál­
tak.

Nagyváradon azonnal jelentkezni ke.ll a rend­
őrségen az orosz alattvalóknak, valamint a Nan­
sen ntleveleseknek. Saját tud. Az állambiztonsági 
hivatal idegen-ellenőrző osztályának vezetője a 
kővetkező hivatalos közleményt adta ki:

— Felsőbb rendelkezés folytán az összes 
Nagyváradon tartózkodó orosz alattvalókat, akik 
akár mint menekültek, akár mint hadifoglyok 
kerültek annakidején Nagyváradra, azok is, kik- 
nek Nansen útlevelük van, kötelesek azonnal je- j 
len tkozni az állambiztoneág.i hivatal II. em. 15. - 
számú szobájában. A. jelentkezéskor tartoznak 
magukkal hozni összes igazoló Írásaikat. Mind- 
aok ellen, akik nem jelentkeznek, eljárást indí­
tanak

Légvédelmi felhívás. A vas, fém és építőipari 
céh vezetősége fölhívja mindazokat, akik a lég­
védelmi előadást a fenti céhek rendezésében a 
M unk álcám arán ál hallgatják, légvédelmi köny- j 
vécékéi két csak szombat este 7 óráig vehetik át. , 
Az át nem vett könyvecskéket megsemmisítik. A | 
legközelebbi előadás március 4-én, hétftőn este 7 1 
órakor 'esz. Az előadaásra mindenki hozza ma­
gával gázálarcát.

Zürichi zárlat. Párizs 9.91 fél, London 17A9 
fél, Newyork 446, Brüsszel 75.25. Milánó 22.52, 
Amszterdam 236.87, Berlin 178.70, Szófia 550, Bel­
grad 10, Bueure5ti 340.

A déva-telepi üj „Szent Antal" templom ja­
vára, a ternplomépitó-bizottság megbízásából 
Szabó Dömjén dévai ferences atya egy ima­

könyvet adott ki. — Az ima.könyv

„ÉGI LÁNG“
címmel jelent meg. 029 oldal. Ara: 150 lei 
Mivel ezen Imakönyv tiszta jövedelme az em­
lített templom javát szolgálja. Istennek dicső­
ségét hirdeti és pádnál Szent Antal tiszteleté­
nek állít emléket az. k! minél hamarabb be 
szerzi. — Kapható lapunk kiadóhivatalánál Is.

Jegyezzünk bonokat 
a hadsereg felszerelése érdekeben
nagyobb bankoknál, a Postatakarékpénztárnál s a pénzűgyigazgatósagon lehet kötvényeket jegy
ahol rendelkezésre állanak a szükséges nyomtatványok. ... , , .... • i l ,

Ez a legelőnyösebb államkölcsön, amely 4 és fé százalék kamatjövedelmet hoz. Aláírni lehet 
5 vagy 3 évre. Hat hónap után kifizetésre kerül az aláirt összeg egyötöde (vagyis minden ezer 
leies'kötvény után 200 lei), három, vagy öt év után pedig a lejegyzett összeg teljes egeszehen.

A hat hónap múlva fizetésre kerülő ötödrésszel s a lejáró szelvénnyé armi yen a a
tartományi, vagy községi adót ki lehet fizetni. ...... »r

Akinek a lejárat előtt szüksége van pénzre, zálogba helyezheti a kötvényeket a Nemzeti 
Banknál, amely azonnal kifizeti az érték 70 százalékát. A kötvény ettől függetlenül tovább kama-

Minden hazaszerelő román állampolgár azonnal ilyen kötvényekbe fekteti minden nélkülöz­

hető pénzét.

NÉMET LAP DICSÉRETE BUCURESTI 
RENDöRPREFEKTUSÁRÓL. Bucurosjtiből jelenti 
a rádió: A „Hamburger Fremdenblatt“ foglalko­
zik Modreanu Rodring tábornok, bucuregti rend- 
őrpreíektus erélyes intézkedéseivel, amellyel a 
román főváros területén a koldusok visszaéléseit 
a vándorló cigányok túlkapásait és általában a 
társadalmi nyomor kihasználóit rövid idő alatt 
megrendszabályozzák.

TŰZ EGY FRANCIAORSZÁGI FILMTELE­
PEN. Párizsból jelentik: Csütörtök délután a Pa tó 
Cinema egyik joinvillei stúdiójában tiiz támadt.
A tüzet, mely halálos áldozatokat nein követelt, a 
tűzoltóságnak sikerült megfékeznie, A tüzet te.ch- 
niaki baleset okozta.

Vasárnap: Csárdáskirálynő a céhek knlturbi- 
zottságanak rendezésében. A nagyváradi céhek 
közös kulturbizottsága március 3-án, vasárnap 
délután hat órai kezdettel operett-előadást rendez 
a céh Alexandri-utca 1,3. szám alatti helyiségé­
ben. Kittünő műkedvelők fellépésével a legjobb 
szereposztásban a Csárdáik irály nő cimü operettet 
mutatják be. Az operett szereplői már több szép­
eiken! előadáson bebizonyították rátermettségü­
ket s a közönség mindig a legnagyobb elismerés­
sel nyilatkozott róluk, úgy hogy személyük a leg­
jobb biztosíték a mostani előadás sikeréhez is, A 
színpad technikai berendezésének tökéletese égé, a 
Katolikus Legényegylet nagytermének alkaini' 
eága és szépsége is nagyban emelik az előadás 
nívóját. Jég vek elővételben a céhek Alexandri-u. 
13. ez. alatti irodájában kaphatók. Az előad, 
iránt, különben városszerte nagy érdeklődés nyil­
vánul meg.

POP PAMFIL VOLT MARG1TTAI KÖZSÉGI 
TISZTVISELŐ ÖNGYILKOSSÁGA. Margittáról je­
lentik: Pop Pamfi! 28 éves volt községi tisztviselő 
agyonlőtte magát és meghalt. Pop Farul il rövid 
idővel ezelőtt még a községházán teljesített szol­
gálatot! mint tisztviselő, azonban váratlanul kilé­
pett a szolgálatból. Az öngyilkosságot megelőző 
napon sürgős idézési kapott a nagyváradi vizsgáló- 
bírósághoz. Pop meg is jelent a vizsgálóbíró előtt, 
majd visszatért Margittára. Az állomástól lakására 
ment, ahol néhány perc múlva revolverével agyon­
lőtte magát. Búcsúlevelet nem hagyott hátra. Való­
színűnek tartják, hogy öngyilkossága összefügg az­
zal az üggyel, amelyben Nagyváradon kihallgatták. 
Az ügyészség elrendelte holttestének felboncolását 
s egyben megbízta a margittai csendőrséget a volt 
tisztviselő öngyilkosságának ügyében a vizsgálat 
lefolytatására.

Megverte a gorombáskodó végrehajtót. Csík­
szereda. Saját tud. Constantin Gavrilescu gyer- 
gyótokerőpataki adóvégrehajtó, adó behajtására 
megjelent Ambrus Balázs gazdálkodónál. Ambrus 
kijelentette, hogy most jött haza katonai szolgá­
latból, pénze nincs, azonban néhány nap alatt 
rendezi az ügyeit. A végrehajtó foglalni akart, 
mire Ambrusáé is közbeszólt, hogy várjon a vég­
rehajtással pár napot. A végrehajtó gorombán vá­
laszolt, mire a menyecske annyira elragadtatta 
magát, hogy tettleg bántalmazta a végrehajtót, A 
katonai törvényszék előtt indult eljárás ellene.

Hová tűnt el az erdőör „hivatalos“ eljárása 
után az ötezer lei? Csíkszereda. Saját tud. Balló 
SAndorné, Kristó Irén csikezentgyörgyj lakosnak 
a »férje katonai szolgálatra vonult be. Távollété­
ben Nagy Domokos hatósági erdőőr különböző 
ürügyekkel többször látogatást tett a fiatalasz- 
szonynál. A napokban is megjelent a Ballóék ud­
varán és lefoglalta az ott talált három darab fe­
nyőfát azzal, hogy azt a bevonult Balló Sándor 
lopta. Erőszakoskodni is kezdett a védtelen asz- 
sz on nyal, do annak sikerült elmenekülnie. Mikor 
hazatért, észrevette, hogy a lakásból hiányzik 
ötezer lei készpénz és hat méter vászon. Nyom­
ban jelentette a esetet a csend őrségnek, mely 
megindította a nyomozást az eltün őezer lei föl­
kutatásán'

Másodszor is elítélték a csíki nénzügyigazga- 
tóság volt alcsiki ellenőrét. Csíkszereda. Saját 
tud. Egy évvel ezelőtt megírtuk, hogy a törvény­
szék Luca Toniescu volt alcsíki kincstári ellen­
őrt zsarolásért, okmányhamici társért és hivatalos 
hatalommal való visszaélésért egyévi elzárással 
.\s ötezer lei pénz bűn tetézel sújtotta. A tábla az 
ítéletet megváltoztatta és a büntetést háromhavi 
elzárásra szállította le. Töméseu a büntetést már 
k-; ie töltötte, amikor újabb feljelentél érkezett 
ellene. A kászonujtíalvi közbirtokosság vagyonke­
zelésének felülvizsgálása alkalmával, egy tízezer 
leiről szóló hamis nyugtát találtak. Kiderült, hogy 
a birtokoséig Tomescu hamis nyugtájára sápként 
fizette ki a tízezer leit, mert Tomescu megfenye­
gette a vezetőséget, hogy 157 ezer lei összegű axló- 
eltitkolása miatt eljárást indít ellenük. A tör­
vényszék Tomeecut most újabb hathavi elzárásra 
Ítélte és a tizezer lei visszafizetésére kötelezte.

Adományok. Sz. G. Torkos Sándornak és az
özvesy úri asszonynak 50—50 leit küldött. „Szent 
Antal és Szent Terézlte nevében“ Torkos Sándor 
és az özvegy uriass-zony részére 500^ leit, „Jézus 
nevében“ özvegy uriaeezony részére 50 leit küld­
tek be hozzánk. Rendeltetési helyére juttatjuk.

A Magyar Népközösség nagyváradi Irodájá­
nak tciafonszáma 16-74.

Csikmegyci hírek. Wűkezereda. Saját tud.
Zsák Józsié csikdánfalvi székely gazda deszkát 
szállított Brassóba. Viasza jövet bolti árucikkeket 
az állított csikó kireskedők részére. Útközben el­
aludt és szekeréről elloptak mintegy húszezer lei 
értékű árut. — Virág Sándor gyimeei gazdálkodó 
eladta az adóba nála lefoglalt tárgyakat. Három­
havi elzárással sújtották. — Kies Béla csikajnádi 
legény C s i ksz e n t domo k os községben László
András legénytársát halálra késelte. Letartóztat­
ták és átadták az ügyészségnek. — Különös felfe­
dezést tett Potyó Antal csiktaplocai nyugalmazott 
községi jegyző. Amint reggel a tyúkól felé köze­
ledett, észrevette, hogy két emberi láb kandikál 
ki az ól szűk nyílásán. Amikor tüzetesebben 
szemügyro vette' a dolgot, megállapította, hogy 
halott ember szorult be a tyúkól keskeny ajtajá­
ba, még pedig egy kóbor cigány. Tyúkot akart, 
lopni; az ól szűk ajtójában azonban megszorult 
és megfagyott. Az ügyészség elrendelte a nyomo­
zást a kóbor cigány személyazonosságának meg­
állapítására. — Molnár Antal csikvcrebcsi 28 éves 
székely gazdálkodó felakasztotta magát és mc 
halt. Á nyomozás megállapitotta, hogy a jóravaJó 
és szorgalmas gazda .szülőivel és rokonaival foly­
tatott vagyoni torzsalkodása miatt követte el az 
öngyilkosságot.

Temetése. Illés Péter 39 éves korában Szent- 
an Írás községben meghalt Temetése mai cuts hó 
2-án délután 2 órakor lesz. (Caritas.)
v e í-c

Szolgálatos gyógyszertárak 
Nagyváradon:

Pénteken a következő nagyváradi gyógyszer­
tálak tartanak szolgálatot:

Edátyás király, Str. Vláhnja No. 46. Telefon
21 34, (Ajiav).

Irgalmasok, Rulevardul Regele Ferdinand 27. 
Telefon 14-84.

Minerva, Piaja Unitit.
Salvator, Str. Alexandri. (Németh). Telefon

16-07
Sabina, Fiesta Mihai ViteazuL Telefon 15-28.

Szombaton éjjel a következő gyógyszertárak 
tartanak szolgálatot:

Korona, Str. Ciorogariu No. L Telelőn 13-76, 
őrangyal, Str. Alexandri.
Oroszlán, Plata Mihai Viteazul 14. Telefoe

23-35.
Szent István, Str. General Hóiban.
Aranysas, Piaja Unirii No. 6. Telefon 28-Ti.
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Bucure§tiből jelentik: Az Ausschnitt-perben a 
tanúkihallgatásokat minduntalan érdekes inci­
densek szakítják meg, amelyek során a magán­
vád képviselői a Resita által emelt régi vádak 
mellé újakat sorakoztatnak fel. Az egyik legutób­
bi tárgyalási napon a magánvád képviselői 
Auaschnittnak egy intézkedését tették szóvá, 
amellyel a Resita volt vezérigazgatója a Wickers- 
Armetrong londoni cégtói a R esi tat megillető 10 
ezer tfontsterlingnek számára való kiutalását 
kérte.
„Kérem, ne igazolják ezt az intézkedést 

a Resifártetk"
Ezzel a kérdéssel kapcsolatban Bentoiu 

Ggyvéd, a nagy per másnapi tárgyalásán felmu­
tatott egy levelet a londoni cégtől, amelyet a Re- 
sita csak néhány órával ezelőtt kapott és amely­
hez fénykép.másó la than mellékelve van a vád­
lottnak az említett pénzösszeg kiutalását kérő le­
vele. Ebben a levélben a következő mondat szere­
pel: „Kérem, ne igazolják ezt az intézkedést a 
Resitának“.

Bentoiu letette a törvényszék asztalára a 
nagytontosságu okiratokat és engedélyt kért, 
hogy ezzel kapcsolatban kérdéseket intézhessen a 
vádlotthoz. Ezután a következő párbeszéd folyt 
le a vádlott és Bentoiu ügyvéd, a magánvád kép­
viselője között:

— Elismeri ön, hogy ez a lefényképzett levél 
&z ön aláírását viseli?

Vádlott: Igen, ezt az 1938 szeptember hó 
27-én kelt és a Wicckem Armstrong céghez inté­
zett levelet én Írtam alá.

Ügyvéd: Hogy adhatta ezt az intézkedést, 
miikor tudhatta, hogy egyedül nem irhát alá in­
tézkedéseket a társaság nevében?

Vádlott: Azért készült ez a levél egy alá­
írással, mert mikor Londonban voltak, 12.000 
font sterlinget előlegeztem a Resitának a rész­
vénytársaság sürgőd szükségleteinek a fedezésé­
re. Viszont a Wickereéktől felvett összeget nem 
tartottam meg magamnak, hanem a Resita folyó­
számlára a Cepi-Monacónál helyeztem el, az> 
a szándékkal, hogy azt csak az elszámolás meg­
történte után transzferálom véglegesen.

Ügyvéd: Ha a Resita az intézkedés pilla­
natában tartozott a vádlottnak 12.0'M) font ster­
linggel, miért intézkedett a vádlott később mégis 
úgy, hogy a Gépi fizesse ki ezt az összeget a Re­
sitának?

Vádlott: Ezt elővigyázatosságból tettein, 
mert később láttam, hogy a Resitánál rossz akarat 
kezd úrrá lenni velem szemben.

Ügyvéd: A 12.000 font sterling követelést 
könyvelték a Resitánál?

Vádlott: Nem, mert arra vártam, hogy ezt 
rövidesen redezem.

ügyvéd: És miért kérte a vádlott az Arm­
strong-Wicket's cégét arra, hogy a 10.000 font ster­
ling felvételének tényét ne igazolja a Resita 
előtt?

Vádlott: Mert előbb meg kellett történnie 
az általam előlegezett összegek elszámolásának 
é» igazolásának s csak aztán kerülhetett sor en­
nek a műveletnek az igazolására.

Banes cu ügyész is feltett néhány kérdést 
ezzel kapcsolatban.

— Volt-e joga a vádlottnak arra, hogy egye­
dül aláírja ezt a levelet?

Vádlott: Nem.
Ügyész: Akkor miért rendelkezett ezzel a

pénzzel?
Vádlott: Mi igazgatók intézkedhettünk a

Resitánál nemcsak 10.000 font sterlingről, hanem 
akár 500 ezer font sterlingről is. A lényeg az voit, 
hogy utólag egyetértés legyen az elszámolást il­
letőleg.

Az áruló levé'papír
ügyész: És hol készült a Wickers,h ez inté­

zett levél?
Vádlott: A Wickers cég irodájában, Lon­

donban. ,
Az ügyész erre átadta a vádlottnak a kérdé­

ses levél fényképmásolatát és megkérdezte tőle:
— TVdja a vádlott, hogy mit jelentenek a le­

vélen, ott fent a körben az LBT kezdőetük?
A vádlott megnézte az iratot, elsáppadt és 

akadozva felelte:
— Igen. ezek a Resita kezdőbetűi.

— Aha! — kiáltott fel diadalmasan az ügyéi%i 
— tehát ezek a kezdőbetűk mégis azt jelentig 
hogy a levél a Resita irodáiban készült!

— Igen, — nyögte ki zavartan Ausschnitt. 
Lehetséges, hogy a levél llucuresjtibe készült, j* 
Resitánál és csak Londonban írtam alá.

Az ügyész erre figyelmeztetett a vádlo-tt kjé 
jelentéseiben mutatkozó ellentmond ásóikra és aS 
után folytatták a tanuk kihallgatását.

A legutóbbi napon mindössze egy tanút hallt 
gatott ki a bíróság: Fleischacker Károlyt, akit d 
magánvádló jelentett be. Fleischacker a Reeitaj 
pénzügyi szolgálatának igazgatója és már 43 esz» 
tendeje áll a vállalat szolgálatában.

Az elnök utasát ás ára felolvassák a tanúnak ^ 
vizsgálóbíró előtt tett vallomását. Ez főleg a CeZ 
pinek garanciaképpen átadott értékpapírok ügyé? 
re vonatkozik.

Bentoiu ügyvéd (magánvád): Mit gondol ai 
tanú, ha Max Ausschnitt nincsen a Rcsicáná]") 
úgy a Metalunit megkárosíthatta volna ezt a vál-' 
lalatot?

Tanú: Nem válaszolhatok.
Magánvád :Ausschnitt milyen téren tevé­

kenykedett a Resicánál?
Tanú: Minden téren. Foglalkozott a pénz­

ügyi, kereskedelmi, sőt még technikai kérdések-! 
kel is. Valamennyiben utasításokat adott amelye­
ket nekünk végre kellett hajtanunk.

Magánvád: Van tudomása arról, hogy a; 
vádlott Kurt Frenkel nevű sógorának előnyöket! 
biztosított és melyek azok?

Tanú: Ezzel kapcsolatban a következőket1 
tudom: Kurt Frenkelne.k Németországban márka1 
betétje volt, amelyet azonban a Hitler-uralom 
kezdetekor zároltak és így afelett csak nagy vesz-, 
teeégek árán lehetett rendelkezni. Ebben az idő-' 
ben a Ros tának fizetni valói voltak Németország 
ban és úgy intézte, hogy ezeket a fizetéseket Kürti 
Frenkel zárolt márkáival eszközölte. Idáig a Re­
el cat semmiféle kár nem érte. A károsodás azon­
ban akkor kezdődött, amikor ezeknek a zárolj 
márkák ellenében Kurt F,rönkéinek a tényleges 
márkaárfolyamon hitelt nyújtott.

Az egyik kérdés megfogalmazását illetően he­
ves vita kezdődik a védelem és a magánv-ád kép­
viselői között. Miután ennek során Melánia 
vénó rendkívül erős hangot használ, az elnök 
figyelmezteti, hogy kénytelen lesz vele szemben 
a törvény értelmében eljárni, illetve a tárgyalás­
ról eltávolítani azt, aki annak rendjét megboly­
gatni igyekszik. Az elnök nyomban ezután felfüg­
geszti a tárgyalást. Amikor néhány perc múlva 
újból megnyitja, M-elimte ügyvéd bocsánatkérésé­
vel az incidenst lezártnak tekintik.

Ausschnitt cs Pesitáva! fizetteti meg a jótékonykodáséi
A magánvád most azt kérdi a tanútól, vaj 

jón Ausschnitt eszközölt-e más személyi kiadást 
is a Resica pénzéből. A válaszból kitűnik, hogy a 
vádlott a Titán vállalatoktól 40 kötés bádogle­
mezt küldött ajándékba a balcesti templom épít­
kezéséhez, ennek ellenértékét azonban a Rcsirá­
val fizettette meg. ,

Most az ügyész intéz kérdést a tanúhoz. Az 
egyik kérdésre a Resica pénzügyi szolgálatának 
igagatója közli, hogy a vádlott a Socodrum és a 
D crna-Ta taros vállalatoknak a Resica alapjából 
13 millió leies készpénz-hitelt adott, amikor pe­
dig ügyvezető igazgatói tisztjéből távozott, levelet 
küldött a Resicának, amelyben közölte, hogy a 
két vállalatnak a tartozását magára vállalja. Vé­
gül a védelem igyekszik válaszokat kapni a ta­
nútól arra vonatkozóan, hotrv Max Ausschnitt ki­
tér j esz. tette-e a vállalat működését, mogjavitoi- 
ta-e ennek pénzügyi helyzetét, stb. Mielőtt este 
háromnegyed kilenc órakor Nicoresteanu elnök^ a 
tárgvalást másnapra elnapolná, az ügyész szó1 ás­
na emelekdik és közli a törvényszékkel, hogy az 
p napi tanúvallomás alapján a deviza- és a köz­
vagyon védelméről szóló törvény alapján újabb 
öt szabálytalanság miatt terjeszti ki a vádat 
Ausschnitt ellen. A vádlott mint a Resica ügyve­
zető igazgatója, rosszakarattal kezelte az ügye­

ket ,s ezáltal a következő cselekedetek által oko­
zott anyagi kárt a vállalatnak:

1. Utasítást adott, hogy a Metalunit számára 
küldött ócskavas szállítási költségeit a Resica 
fizeti.2. A Cepi-Monaco társaságnak 9200 angol fon­
tos, pótbiztositékot nyújtott azokon a garanciákon 
felül, amelyeket a Resica már előzőleg adott en­
nél a vállalatnál fennálló adóssága biztosítására.

3. Megterhelte a Resicát 41 ezer 710 leid azo­
kért a bádoglemez-költségekért, amelyeket sze­
mélyesen ajándékozott a balceatii templom be- 
fedésiére.

4. Felhasznált tízezer olyan angol fontot 
amely a londoni Wickers-Armstrong cégnél állott 
rendelkezésre és ezáltal nemcsak a Resicát káro­
sította meg, hanem a devizatörvény ellen is ve-

5. Elősegítette Kurt Frenkel nevű rokonát
abban, hogy a Németországban befagyott 170 ezer 
márka helyett 393.235 francia frankot kapjon, 
aminek következtében a Resica-művek volt kény­
telen a zárolt és ezabadiforgalmu márka, kozom 
árkülönbséget viselni. . ,A törvényszék a vád újabb kiterjesztését tu­
domásul vette, majd pedig erre vonatkozóan meg­
kezdte a vádlott kihallgatását.
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A Gossak nevű angol torpedóromboló, amelyik az Altmark megcsáklyázását végrehajtó**«.
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KÖZGAZDASÁG

Intézkedéseket hoz
az amerikai kormány az arany­
halmozás megakadályozására

Nexvyorkból jelentik: A pénzvilág jelenségei 
igen furcsák és kiszámi that at lan ok. Azok, akik 
nem ismerik titkait, sokszor értelmetlenül és cso­
dálkozva állanak e világ furcsa jelenségei előtt. 
Főleg arra a nyugtalanságra érvényes ez a megál­
lapítás, ami az Egyesült Államok vezető pénzügyi 
köreiben tapasztalható azzal kapcsolatosan, hogy 
a nagy amerikai köztársaság aranykészlete napról- 
napra növekedik. Valóban: Az egyesült Államok 
a világ legnagyobb aranykészleteivel rendelkeznek 
ma és ehhez a készlethez hozzáadódik az az arany­
mennyiség is, amelynek forrása a szövetségesek 
fe.gyverszállitási fezetései. Mert ezek a fizetések 
ezimtén aranyban történnek.

Sokan azt hiszik, hogy igen örvendetes jelen­
ség ez Amerika számára. Hiszen az arany maga a 
gazdagság. Az arany a legritkább és legértékesebb 
kinesk egyike és boldog az az állam, amely sok 
arannyal rendelkezik.

Ám a beavatottak tudják, hogy itt is beigazo­
lódik az a mondás, amely szerint a sok a jóból is 
megárt — mert még az arany is, ha mértéktele­
nül sok van belőle, a szegénység forrása lehet. 
Túlsók arany fullaszt.

Ennek oka az, hogy arany értékét éppen a 
ritkasága teszi. Ahogy az arany megszaporodik, ér­
téke szükségszerűen csökken.

E fenyegető kilátások megelőzésére, az Egye­
sült Államok kincstára egyelőre a következő in­
tézkedéseket foganatosította:

1. Ajánlotta a francia és angol vevőknek,

Bucure§tiből jelentik: A gabonapiacon különö­
sebb üzleti tevékenység nem tapasztalható. A hajó- 
szállítások nehézsége, a teherhajók és vagonok hiá­
nya az üzletkötések számát károsan befolyásolja, a 
kiviteli cégek ugyanis nem tudják milyen módon 
eszközölhetik a szállításokat. A búzapiacon lanyhu­
lás tapasztalható. A szövetkezeti központ és kivi­
teli cégek a lekötött búzamennyiségek szállításával 
vannak elfoglalva, az utóbbi napokban csupán ke­
vés mennyiségű búzát adtak el Svájcnak, Máltának 
és Palesztinának. A kivitelre kerülő kukoricafeles- 
ieget 115 ezer vagonra becsülik. A külföld figyelme 
most főleg a kukorica felé fordul s a dunai forga-

Figyelem! Figyelem!
Mélyén leszállított áron kaphatok a

Magyar Szemle Társaság
következő müvei:

Hóman: A magyar történetirae utjai
ára 540 lei helyett ct»ak 350 lei 

Weisz: Mai magyar társadalom
ára 360 lei helyett csak 250 'el 

Horváth: Magyar irodalmi műveltségűnk 
kezdetei ára 396 lei helyett ca-ait 250 lei 

Sz-ekfü: Bethlen Gábor
ára 460 lel helyett csak 300 lei 

Farkas: Fiatal Magyarország kora
ára 390 lei helyett csak 250 ioi 

Babits: Amor Sanctus
ára 331 lei helyett csak 250 lel

Vidéki megrendelés esetén plus 15 lei portó 
A könyvek gyönyörű diszkötésben megrendel- 8 
helök a Magyar Lapok kiadóhivatala utján |

hogy az amerikai rendeléseket lehetőleg dollár­
bankjegyekben fizessék.

2. A szállítók igyekezzenek visszavásárolni 
szállításaik fejében a különböző amerikai érték­
papírokat, amelyek jelenleg a franciák és az an­
golok kezében vannak. Ezen papírok értéke elég 
tekintélyes.

Megemlítendő, hogy az aranykészlet túlságos 
növekedésétől való félelem nem ujkeietü. Igv pél­
dának okául, a világháború folyamán, az északi 
államok Svédország példáját követve, szigorú bün­
tetéseket helyeztek kilátásba mindazok ellen akik 
aranyat akartak becsempészni határaik közé és a 
büntetés főleg abban az esetben volt súlyos, ha a 
pénzintézetek által kibocsátott bankjegyeket cse­
rélték fel aranyra.

Ugyanakkor azonban a hadviselő államok min­
dent elkövettek aranykészleteik növelésére

A világháború idején a washingtoni pénzügy­
minisztérium, amelyet komolyan nyugtalanított az 
amerikai aranykészletek túl gyors növekedése, — 
noha az amerikai aranykészletek sokkal kisebbek 
voltak akkor, mint ma, — lépéseket tett az angol 
kormánynál, hogy Legalább egy időre függesszék 
fel az aranyban történő fizetéseket.

A fentiekből kitűnik, hogy a gazdasági, pénz­
ügyi és bank jegy forgalmi jelenségek olyan sok­
rétűek, hogy a legfurcsább eredményekhez vezet­
nek. Akik nem ismerik a jelenségek hátterét, 

, azok számára meglepőeknek és értelmetleneknek 
j tűnhetnek nemcsak e jelenségek, de a velük kap-

lom megindulásával az üzletkötések megélénkülése 
várható. Az üzletkötésekben előljár Németország, 
majd Anglia és Itália következnek. A külkereske­
delmi minisztérium következő adatokat közli az 
1940 február 1—17 közötti kivitelről az 1939. évi 
hasonló időszakban elért eredménnyel párhuzamo­
san :

1940 1939
Németország 356.553.250 1lej 239.378.020 tej
Anglia 259.328.920 299.045.570 ,,
Itália 150.912.570 77.117.570
Törökország 58.509.640 7.560.830
Eaviploni 48.265.080 „ 57.197,420 ,,
Málta 38.976.240 5,1 <2.500 ,,
Palesztina 33.927.090" „ 64.795.470
Jugoszlávia 31.748.740 ,, 17.954.880 „
Görögország 27.046.120 „ 62.652,50!)
Sp anyolország 19.755.220 —
Albánia 16.363.350 ,, 7.146.9.30
Svájc 15.721.900 21.445.540 ,,
Magyarország 13.944.880 ,, 47.480.631) „
Bulgária 10.097.910 „ 7.200.870
Franciaország 9.706.360 „ 47.123.280 „
Egyesült Áll. 8.602.550 14.446.470
Dánia 5.790.550 ,, 25.885.230 „
Svédország 2.567.960 ,, 2.215,680 „
Ilollan dia 259.670 ,, 78.114.090
Argentina — ,, 1.234,380
Norvégia — 656.170 ,,
Finnország — 28.000 í 9

Ezenkívül más államok szerepeIn ok kisebb tó-
telekkel. A hív a tál os statisztikaii n'latokból kitűnik,
hogy 1910 február 1....i 7 közöli összesen 1 milliard
258 millió 542 ezer lei étiéiül ;í ml vittek ki múll
év február 1 17 kö/öl 1- viszOlll 1 milliárd 261)
millió 970 ezer lei volt a kiszállított áruk értéke. 
A folyó évi januári adatokhoz viszonyítva azonban 
emelkedést mutat a kivitel.

Mnnkások, mesterek 
és magántisztviselők családi 

segélye
A társadalombiztosító végzi a kifi­

zetéseket
Bucuregtiból jelentik: A hadbavonultak azo® 

részének cetaládi segélyezése végett, akik főnökeik 
részéről nern élveznek a májúé 8-iki törvény ér­
telmében családi segélyt, a munkaügyi miniszté­
rium tette meg az első lépést. Ez a hadbavonult 
munkások, kismesterek ég magántisztviselők cso­
portjára vonatkozik. Szélesebbkörü a belügymi­
nisztérium félmilliárdos segélyalap tervez-e te, 
amiről tegnap irtunk.

A hivatalos lap 26-iki száma közli a minisz­
tertanács részletes rendeletét „a hadbavonult 
munkások, mesteremberek és magántisztviselők 
családi segélyének alapjáról.“-Ez az alap 40.000.000 
lei és a munkaügyi minisztérium kezelése alatt 
áll.

Az alapból napi 20 lei segély utalható ki 
o-lyan hadbavonoultak családjai részére, akik ipa­
rosok, mesteremberek, vagy magántisztviselők 
legfeljebb se rgen t vagy evvel egyenlő katonai 
ranggal bírnak és a létfenntartásra szükséges esz­
közök híjával vannak.

Számításba jövő családtagok: feleség, kisko­
rú gyermekek, — akár törvényesek, akár törvény­
telenek, — a hadbavonoult, vagy feleségének a szü­
lei, ha ezek a hadbavonult eltartásában voltak.

Ebből az alapból 1940 február 1-től a pénz­
ügyi év végéig, tehát március 31-ig folyósítanak 
segélyeket.. A kifizetéseket a társadalombiztosító 
pénztárai és hivatalai végzik egy bizottság ellen­
őrzése mellett, amelyben a munkaügyi miniszter 
megbízottjai mellett a főnökök és az alkalmazot­
tak megbízottai foglalnak helyet.

Azok a személyek, akik jogosulatlanul vesz­
nek fel családi segélyt, a büntetőtörvényk-önyv 
szerint büntetendők.

Március 16—-17-re halasztotta 
el liSzevütését a szamos-tar- 
temSniii Textil és Ruházati 

Iparosak Céh Központja
Nagyvárad. Saját tud. A Textil és Ruházati 

Iparosok Céhének igazgatósága február 28-án tar- 
tolt ülésén elhatározta, hogy a március 9—10-re 
mghirdetett közgyűlését formai okok miatt már­
cius 16—17-re elhalasztja.

A halasztást az tette szükségessé, hogy a tago­
zás vezetőségének közgyűlésén leendő igazolások­
hoz szükséges iparengedély és avagy ezt helyette­
sítő „adeverincák“ beszerzése még mindig nagy 
nehézségekbe ütközik.

A tagok érdekében és a tagozati vezetők óha­
jára a Céh igazgatóság felkéri mindazon Céh-tago­
kat és tagozat tagjait, akiknek a Munkakamaránál 
folyamatban levő ügyük még elintézést nem nyert, 
ilyen természetű érdeklődéseiket a Céh-irodában 
jegyeztessék elő és küldjék be (ügyirat számával 
együtt) A Céh igazgatósága ügyüket bevizsgálja 
és annak állásáról, vagy a hiányzó iratainak ki­
egészítéséről az érdekelteket értesiti, hogy igv 
megkímélje a helybelieket az idő, a vidéki tagjait 
pedig az, idő és a felesleges utazás költségeitől.

Mikor ilyen hatalmas munka megterhelést vál­
la! magára a Céh igazgatósága, elvárja tagjaitól, 
hogy a Céh érdekeit is kellő figyelemben és támo­
gatásban részesíts é k.

Az igazgatótanács a Céhek részére a Munka- 
kamara helyiségében adandó helyiségek átvétele 
tárgyában, valamint a hónapok óta nyomtatvány 
hiánya folytán szünetelő „mester könyvek1"" ki­
adása érdekében megkeresi a többi helybeli Céhe­
ket, hogy záros határidőn belül céhközi értekez­
letre üljenek össze és együttesen kérjék a minisz­
tériumtól a helyzet orvoslását. Végül az igazgató­
tanács tudomásul lelte a tasnádi tagozat jegyző­
könyvét, mely szerint a tasnádi tagozat vezetősége 
a kövtkezőképpen alakult meg: Elnök: Mustéi 
Juan. Alelnök: Ruff Andrei. Titkár: Paul Du- 
mitri. Pénztárnok: Szentesi János. Gazdasági igaz­
gató: Mihalea Géza. Választmány: Krémet József. 
Kis István, Muresan Vasile, Moldovan Joan, Mau­
re r Alex. Kádár Gavril. Klein Mauri (in. Ellenőr; 
I,őrmez Sándor, Beid) Pét re. Potrovits Jón.

Ezzel Szilágymegy éhen a Textil és Ruházati 
Céh központnak már hal tagozata van, inig a tar­
tományban tizennégy.

Kovács Antal.

1 csolalos intézkedések is.

Fánál elsi felében I 
vezetett a romái mm teiv
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MAGYAR LAPO

SPORT
Az egyesületi ieivéuyeket jóváhagyás végett 

be kell terjeszteni az UFSR-hez
A jóváhagyás megérkezéséig tilos a különféle sportegyesületi jelvények viselése

Aradról jelentik: Az UFSFVtői 4214—1940. 
szám alatt átirat érkezett az elmúlt nap folya­
mén az aradi sportegyest!letekhez, amelyben az 
országőrszervezeti törvény 14. szakaszára való 
hivatkozással felhívja az érdekeltek figyelmét 
arra, hogy az egyesületi jelvényt jóváhagyás 
végett terjesszék fel az országos sportszövetség­
hez. A rendelkezés értelmében az egyesületi 
jelvények jóváhagyásáig sem a sportegyesüle- 
teknek, sem a tagoknak nem szabad viselni az

egyesület sportjelvényét. A rendelkezés ellen 
vétőket — úgy a sportegyesületeket, mint a ta­
gokat — súlyosan megbüntetik. Éppen ezért 
felhívják a sportegyesületek tagjainak figyel­
mét arra. hogy az egyesületi jelvény viselésétől 
tartózkodjanak, amíg az országos sportszövet­
ség egyesületi jelvényre vonatkozó jóváhagyása 
megtörténik. A jóváhagyó rendelkezés megér­
kezéséről a napisajtó révén is értesítik az érde­
kelteket.

Milyen világrekordokot jósol 1950-re 
a német Peitzer ár?

A világcsúcsok jövendő fejlődése az emberi 
szervezet által elérhető határok mindig is izgat­
ták az embereket. A laikusokat tálán még in­
kább, mint a szakembereket, mert a.z utóbbiak 
mindig jobban el vannak készülve a meglepetés- 
szerű ugrásokra, akár egy kivételes testi adott­
ságú sportzseni, akár a stílusokban vagy edzés­
rendszerekben, kisegítő orvosi, vagy más tudo­
mányokban keresztülvitt újítások, felfedezések -ré 
vén. Hiszen elég csak arra gondolni, hogy valaki 
felfedezi az izmok közé lerakodó és fáradságot 
okozó tejsav gyors kiküszöbölésének módját, hogy 
egyszerre elképzelhetetlen ugrással javuljanak 
meg az összes világcsúcsok, különösen a hosszabb 
távolságokon.

A közeljövő várható eredményei azért mégis 
foglalkoztatják az embereket. Legutóbb a svéd Id- 
rottebladet egyik számában olvastunk Peitzer ■ 
Ottó dir-tól, a német atlétika tiz év előtt még 
uralkodó csillagától egy érdekes eszmefuttatást, 
amelynek kövekeztet őseként felvázolja Petzer azt 
a vil ágcsu esi ist át, amelyet tiz év múlva, tehát 
1950-re elképzel.

Peitzer következtetésében az 1929-ben, tehát 
tiz évvel előtt fennállott világcsúcsokból indul ki, 
azokat összehasonlítja a maiakkal és ennek alap­
ján 41 lit fel egy 1950-ee elméleti listát. Peitzer — 
igen helyesen — nem mondja azt, hogy például a 
800 méteres világcsúcs tiz év alatt 4 teljes másod­
percet javult, tehát a következő tiz év alatt újabb 
négy másodperces javulásra lehet számítani. El­
lenkezőleg, az ilyen kirobbanó teljesítmények ese­
tében, mint amilyen akár a 800 méteres, akár a 
sulylökő, vagy 110-es gátfutó világcsúcs, ahol te­
hát a legjobbak átlaga is igen messze van e mö­
gött a teljesítmény mögött, Peitzer aránylag igen 
kevés javulással számol.

Peitzer hármas kimutatása (a.z első az 1929- 
es, a második az 1939-es, a harmadik az 1949-re 
várt világcsúcs-üst a) a következő:
100 m 
200 m 
400 m 
800 m 
1000 m 
1500 m 
2000 m 
3000 n 
5000 n 
10.000 
i 10 gát 
■400 m gél 
M ag.asu.gr ;i 
Távolugrás 
ttud ugrás 
Hármasugrás 
üulylökés 
T)iszkoszvetéí- 
ílerelyvetés 
Kalapácsvetés

10.4
20.6
47

1:59.6 
2:25.8 
3:51 
5:23.4 
8:20.4 

' 1:28.2 
30:06.2 

14.6

203
793
430

3?

10.2
20.3
46

1:46.6
2.23.6 
3:47.8 
5:16.8 
8:14.6

14:08.8
29.52.6 

13.7 
50.6 
209 
813 
45 1

16.00
17.40
53.10
78.70
59.00

10.1 
20.2 
45.5 

1:45 
2:18 
3 • ií

vol-, hármas- és ruft ugrásban elenyésző, gerely- 
vetésben ég kalapácsvetésben is alig számottevő. 
Hiszen lehetséges, hogy a finn atlétika az eljö­
vendő években nem fog az eddigi arányokban fej­
lődni, ha azonban igen. akkor a 80 méteres ge­
relyvetés nem fog tiz évig sem váratni magára. 
Az amerikai magas- és rúdugrók sem fognak 
megtorpanni a 210 és 460 előtt és a német kala­
pácsvetők sem esnek hasra a 60 méteres határtól. 
Elvégre ezt már az ir 0‘Callaghan dr egy ízben 
szabályszerűen túl is dobta. Nem ő az oka, hogy 
eredményét nem hitelesítették azért, mert az ir 
szövetség nem volt tagja az IAAF-nak.

Végeredményben Peitzer „tízesztendős jóslá­
sa“ nem tekinthető túlságosan derülátónak. Hogy 
azonban a világ atlétikája ezeket az eredménye­
ket i-s elérhesse, ahhoz zavartalan, békés fejlő­
désre, az atlétikának újra meg újra lökést adó 
nemzetközi találkozásokra és olimpiai játékokra 
van szüksége.

diéúlméMéuki
ííveszetö

szavanként. lei

3:44
5:14
8:10

14.00
29.40

13.6
19.8
209
815
456

16.20
17.40
54,50
79.00
60.00

Elevszett
a nagyváradi állomá- I 
son, vagy ezen állomás- i 
ról csütörtök este S;:at- 
márra induló vonaton 
iratok pénzzel együtt. 
Megtalálót kérem ira­
tok visszaadására, míg 
a pénzt jutalmul meg­
tarthatja. Dr Berkes 
József ügyvéd, Nagy­
várad, Str. J. C. Dúca 
No. 17-a. 
raeaxKraterfi

Kiadó
központban, Nagyvá­
rad legszebb és leg­
egészségesebb helyén 
földszintes utcai 3 szo­
bás lakás május 1-re 
Parcul Stefan cel Mare 
17. sz. Ilázgondnok.

Adás-»Hei

■' '< ’p1

Veszek
arany, ezüst, briliáns 
tárgyakat. Herbst ék- 
szeráruház, Nagyvárad. 
But. Reg. Ferdinand 3.

: l.o:
i 6.04 
18.20
71.01 
57.77

A mi véleményünk szerint Peitzer egy kissé 
borúlátó volt. Hőként az ügyességi számokban. Az 
6 elképzelése szerint a futószámok majd mind­
egyikében jelentős javulás várható a következő 
tiz esztendőben, az ügyességi számok közül azon­
ban magasugrásban és súly lökésben semmi, tá-

Keres
tisztviselő házaspár egy 
s.zobás, esetleg előszo­
bává., komplett lakást. , 
Címeket a kiadóba kér

4 szobás
utcai, parkettes, fürdő­
szobát» lakás kiadó. 
Nagyvárad, Delavran- 
cea-utca 12. Máthé.

2 szobás lakás
mellékhelyiségekkel ki­
adó azonnalra. Ugyan­
ott 2—3 telek parcel­
la eladó. Nagyvárad, 
Str. I. Ciordas 38.

IX- évf., 49. sz. — Szombat, 194Ó március 2.

A légvédelmi előadások 
sorrendfe Nagyváradon
Külön előadás is lesz a légitámadás 

ellen való védekezés módjairól
Nagyvárad város polgármesteri hivatala 

közli, hogy március 2-án délután 16 és 17 óra 
között a Katolikus Kör, Str. Regele Carol II. 5. 
szám alatt levő helyiségének nagytermében 

Gheorghe Nastasescu kapitány tűzoltó parancs­
nok p.'adiás,t tart a légitámadás ellen való vé­
dekezés módjából. /- polgármesteri hivatal ez­
úton is felhívja a város közönségét, hogy az elő­
adáson minél nagydob számban vegyenek részt, 
mert az a közönség érdekeit szolgálja.

Nagyvárad város polgármesteri hivatalának 
MUN 1 irodája közü, hogy március hó folyamán 
a légvédelmi tan-folyamokat a következő sor­
rendben tartják meg.

1910 március 4-éc az A kezdőbetüsök.
5- én a B kezdőbetüsök.
6- án a C kezdőbetüsök,
7- an a D kezdőbetüsök,
8 án az E kedzőbetüsök,
9-én az F kezdőbetüsök,
11- én G kezdőbetüsök,
12- én a H kezdőbe tüsök,
13- án az 1 és I kezdőbetüsök,
14- én a K kezdőbetüsök,
15- én az L kezdőbetüsök,
16- án az M kezdőbetüsik,
18- án az N kezdőbetüsök,
19- én az 0 kezdőbetüsök.
20- án a P kezdőbetüsök,
21- én az R kezdőetüsök,
22- én az S kezdőbetüsök,
23- án a T kezdőbetüsök,
26- án az U kezdőbetüsök,
27- ér: a V kezdőbetüsök,
28- án a Z kezdőbetüsök.
A tanfolyamokat délelőtt. 9—11 óra között 

tartják meg a Katolikus Kör Regele Carol II. 
utca 2. szám alatt lévő nagytermében. Azok lá­
togatása nemre való tekintet nélkül 7—60 évig 
kötelező mindazok számára akik nem esnek a 
légvédelmi törvény 6-ik és 7-ik szakaszának ren­
delkezései alá. Akiknek már van gázmaszkjuk, 
az'k az ?!óe daásokon gázma.», kkai jelenjenek 
meg, hogy a gázkamrán is keresztül menjenek. 
Felkérik a résztvevőket hogy a tanfolyamokon 
pontosan jelenjenek meg, mert a későn jövőket 
nem engedik be a terembe, hogy ne zavarják 
az előadás menetét. Minden résztvevő vigye ma- 
gavíi! az .dőituásókra igaolvár,, áí iáttamozás és 
a nyilvántartásba való beírás végett. Az ellen­
őrzés megkönnyítése végett mindenki töltse ki 
igazolványán a szükséges adatokat. Azok, akik 
nem látogatják az előadásokat, a légvédelmi tör­
vény 63-ik paragrafusának c) pontja alapján 500 
—2000 leiig, vagy 1 naptól 1 hónapig terjedő bün­
tetéssel Bujtatnak.

«5%, ^Ü£$

i
Aki

magánházal, bérházat, 
birtokot, szőlőt, üzletet I 
eladni, venni akar, ke-1 
resse fel Popovics iro­
dát, Nagyvárad, Vlahu-1 
t-a-u. 6. Telefon: 3167.
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Alig használt
gyermek sportkocsi és! 
egy világos mély gyér-1 
mekkocsi eladó. Nagy­
várad, Miron C.rieten- ] 
utca 13. szám.
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Fiú biciklit
háromnegyedest megvé-t 
telre keresek. Matula f 
festéküzlet. Nagyvá-1 
rád, Bul. Regele Ferdi­
nand. Bazár-épület. 1

A nyugati fronton a német előőrsök fehér kö­
pönyegesen teljesítenek szolgalatot, hogy m 

ellenség élőit láthatatlanok legyenek.

Készült a Szent László nyomda Rt. körlorgóg épén, Nagyvárad, Károly király-ut 5. szám. CENZÚRÁT
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